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ZVÝŠIŤ EFEKTÍVNOSŤ NAŠEJ VEDY 
ING. ŠTEFAN PINTĚR, CSc. 

Naša doba sa nazýva dobou vedecko-technickej 
revolúeie. Je dobre známe, že veda a jej vplyv na 
technický pokrok je základnou hybnou silou roz-
voja kultúry moderného štátu. Je preto celkom pri-
rodzené, že májové zasadanie r1V KSČ venované 
práve otázkam vedecko-technického rozvoja zdů-
raznilo myšlienku, že veda musí v živote nášho 
štátu mat to miesto, ktoré jej objektívne patrí. Iný-
mi slovami to znamená, že vedecko-technický roz-
voj musí byt cieYavedomý, komplexnejší ako v ka-
pitalistických štátoeh, kde má náhodný a spontán-
ny charakter. U nás vztah medzi vedou a životom 
musí byt tesnejší a úpinejší. Poznatky vedy rých-
lejšie a efektívnejšie ako doteraz musia sa dostávat 
do praxe v záujme celého socialistického spoločen-
stva. 

V správe Predsedníctva ÚV KSČ, ktorú na za-
sadnuti predniesol súdruh Kempný, sa zdůrazňo-
valo, že v posledných rokoch dosiahol náš základný 
výskum niektoré pozoruhodné výsledky. Súdruh 
Kempný však zdůraznil aj to, ž sa nemůžeme uspo-
kojit s tým, čo sme dosiahli, že nové poznatky a 
potreby spolčnosti sa prudko zvyšujú, .čo vo vede 
platí dvojnásobne. Do XV. zjazdu KSČ treba pri-
pravit účelný program rozvoja vedy. Taký program 
možno pripravit iba vtedy, keď všetci vedeckí a 
vedeckotechnickí pracovníci budú sa aktívne zú-
častňovat na rozpracovaní otázok spojených s orga-
nizáciou vedy. Všetci komunisti, vedúci vedeckí a 
vedeckotechnickí pracovníci musia pokladaf zvýše-
nie efektivnosti vedy, odhalovanie nedostatkov a 
chýb za svoju stranícku úlohu, za vec svojej stra-
níckej zodpovednosti. 

Posledné desatročia sa ukázalo, že treba vyzdvih-
nút nevyhnutnost riešenia takých velkých vedec-
kých a vedeckotechnických problémov, ktoré zahr-
ňujú širokú oblast poznania. Takéto problémy sa 
nazývajú komplexné. Celý rad príkladov ukazuje 
na to, že vo všetkých prípadoch pri riešení kom-
plexných vedeckých a vedeckotechnických problé-
mov boto treba založit samostatné medzinárodné 
organizácie, ktoré zahrňujú vedcov různych profe-
sií, ale sledujúcich jeden spoločný cieY. Medzi ta-
kéto organizácie, ktoré riešia komplexné problémy 
v rámci spolupráce socialistických zemí vo výsku-
me a mierovom využití kozmického priestoru, patrí 
INTERKOZMOS. Celkove sa v rámi Interkozmosu 
uskutočnilo 14 letou družíc a dva štarty výškových 
rakiet Vertikál. Na komplexnom programe Inter-
kozmosu sa zúčastňuje 9 socialistických štátov. Pri 
pinení úloh Interkozmosu sa dosiahol vysoký stu-
peň socialistickej integrácie. Najvyššiu intenzitu a 
koordinovanost dosiahla spolupráce českosloven-
ských vedcov predovšetkým s vedcami Sovetskeho 
zvtizu a NDR. V budúcnosti treba klást osobitný 
důraz na ďalší rozvoj takejto spolupráce. 

Život socialistického štátu sa buduje a rozvíja na 
vedeckých základoch, preto sa vede venuje u nás 
taká pozornost. Veda vyhladáva nové smery rozvo-
ja techniky a zabezpečuje realizáciu vyriešených 
úloh pomocou svojich realizačných systémov. Treba 
však venovat zvýšenú pozornost rozvíjaniu vedy a 
techniky. Len pri životu a zdravom spojení vedy a 
techniky můžu pomáhat jedna druhej a veda potom 
může odhalovat pro techniku nové možnosti. Pri 
raste techniky veda zo svojej strany nielenže sa 
obohacuje novými technickými vymoženostami, ale 
sa aj jej tematika rozširuje a stáva sa viac ciela-
vedomou. Vztah vedy a techniky nesmieme však 
chápat velmi zovšeobecnene. Otázka vztahu vedy 
a techniky je velmi mnohostranná. Vela ludí usu-
dzuje, že každá vedecká práca musí hneď, bezpro-
stredne prejst aj do praxe, čo však nemusí byt. Po-
malší prechod je najmá pri základnom výskume 
prírodných vied. 

Dalej treba obrátit pozornost na súčasnú tendep-
ciu rozvoja teoretických a experimentálnych vý-
skumov a na nevyhnutnost vztahu teórie a praxe. 
Priepast medzi tečnou 

a 

experixnentom, medzi 
teóriou a životom, medzi teóriou a praxou může 
viest k vážnemu narušenu normálneho rozvoje 
vedy. Pre harmonický rozvoj vedy teória sa nesmie 
odtrhnút od života, od skúseností a to může byt 
len vtedy, kecy sa teória opiera o dostatočne velkú 
experimentálnu bázi. Je pravda, že práca experi-
mentátora je oveYa tažšia a ovela menej „renta-
bilná" pne vedeekého pracovníka. Práca experi-
mentátora vyžaduje oveYa viac úsilia, pracovného 
elánu, pretože on nielenže musí rozumiet teční, ale 
musí mat aj dobré organizačné schopnosti, musí 
zaobstaraf pre svoj kolektív aj prístrojovú bázu 
atá. To vedie aj k tomu, že experimentátori dosa-
hujú vedecké hodnosti oveYa neskůr ako teoretici, 
ktorí k svolej práci potrebujú len pero a papier. 

V budúcnosti musíme klást váčší důraz na zvý-
šenie efektivnosti vedeckých prát. Sú tni hlavné 
spůsoby vplyvu na prácu vedcov na zvýšenie jej 
efektívnosti: morálny, materiálny a kádrový. Nepo-
ehybne najzávažnejší je morálny faktor. Vážnytn 
faktorom morálneho pósobenia je napríklad naša 
účast na zahraničnom vedeckom živote, t. J. účast 
na konferenciách, sympóziách a pracovných pora-
dách. Ale tu treba diferencovat jednotlivýov. Keď 
športovec dosahuje dobré výsledky, tak nás repre-
zentuje na domácich a zahraničných pretekoch. Tak 
by to malo byt aj vo vede. Kto dosahuje dobré vý-
sledky, mal by byt akýmsi vedeckým reprezentan-
toin našej spoločnosti. 

Jedna z možností vedeckej úrovne výskumných 
prát je diskusia o problematike a jednotlivých té-
mach na vedeckých seminároch. Treba pozname-
nat, že v tomto smere v mnohých ústavoch zaostá-
vame. Nic sú prakticky nijaké vedecké debaty, nic 
sú tradície podat ohodnotenie vedeckých prát. Na-
vyše niet an úsilia zo strany vedenia zorganizovat 
ústavné semmáre. Veď debaty, diskusie nevznikajú 
samy od seba, treba ich kultivovat. Keď určitá 
vedecké práca nevyvolá nijakú debatu, tak sa za-
oberá velkým objavom, alebo je taká slabá, že nic 
je o nej čo debatovat. Niekedy mám dojem, skoby 
si mnohí vedeckí pracovníci mysleli, že dobrý ve-
decký pracovník sa nemůže mýlit. Staré porekadlo 
vraví, že iba ten sa nemůže mýlit, kto nič nerobí. 
Objektívne ohodnotenie úrovne a významu vedec-
kej práce sa může uskutoěňovat len v diskusii ve-
deckých pracovníkov a na velkých zhromaždeniach 
vedcov, nielen na domácich, ale aj na zahraničných 
podujatiach. Nakonec dobrá organizácia vedeckých 
inform£cií prostredníctvom časopisov, korešponden-
cie, a najmě osobných stykov pri návštevách a stá-
žach v mých ústavoch, zvyšuje vedeckú úroveň 
vedeckých a vedeckotechnických pracovníkovi. Me-
dzinárodná spolupráce vedcov a vedeckých kolekti-
vov vždy bola a bude najviac efektívnym systé-
mom, ktorý zabezpečuje vysokú úroveň vedeckých 
prát. 

Ešte je tu jedna oblast vplyvu na našu vedu, a 
to je príprava vedeckých kádrov. Prax ukazuje, že 
práve tento faktor najviac zabezpečuje vysokú ú-
roveň a efektívnosf vedeckej práce. 

Vedeeké inštitúcie pripravujú svoje vedecké kád-
re zo samých mladých Yudí, ktorí s úpiným vysoko-
školským vzdelaním prídu do vedeckej prípravy a 
potom prejdú na ašpirantúru. Pri výbere na ašpi-
rantúru sa velký důraz kladie na prijímacie skúš-
ky. Pri tomto výbere sa nedá postupovat systemom 
vysokoškolských skúšok „najlepší študent je ten, 
ktorý najviac vie". Pne vedecký život treba vybe-
rat v prvom rado tých Yudí, ktorí sú chápaví a 
rýchlo sa vedia zorientovat v jednotlivých prohle-
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moch. Nebude veder ten, ktorý vela vie, ale ten, 
ktorý vedu posunie dopredu. V neposlednom rade 
sa treba na vedeckých inštitúciách starat o zvýše-
nie ideologickej a politickej pripravenosti ašpiran-
tov. 

Z referátu súdruha Kempného vyppllýva, že zvý-
šenie efektívnosti vedy bude vyžadovat zníženie 
tematiky vedeckého skúmania. Pri určitých kontro-
lovatelných etapách vedeckých výskumov treba 
znova analyzovat dosiahnuté výsledky a pri zistení, 
že další výzkum je nerentabilný, je potrebné ho 
ukončit. Ďalej je pochopitelné, že nie je možné 
udržiavaf na rovnakej úrovni všetky oblasti vedy, 
preto treba naše úsilie sústredit na tie vedné dis-
ciplíny, kde máme istú tradíciu, úspechy a kde 
máme dobré kádrové obsadenie, „silných mužov". 
Ciže treba rozvíjat tie smery vo vede u nás, kde 
máme dobrých odborníkov, talentovaných ludí a 
dobrú materiálno-vedeckú bázu. Nie je účelné roz-
širovat jednotlivé tematiky, ale pracovat hlbšie, 
teda dokonalejšie, v tematikách, kde máme určité 
celosvetové úspechy. 

Záverom ešte niekolko viet o popularizácii a 
propagande vedy. Popularizácia vedy prostrednic-

tvom jednotlivých sekcií Socialistickej akadémie je 
na dobrej úrovni. Pod popularizáciou vody rozu-
mieme podávat ju širokej verejnosti. Zatial sine 
však málo spravili pre propagandu vedy. Všetky 
významnejšie vedeeké výsledky, každý krok do-
predu vo vede treba nielen popularizovat, ale spra-
vit preň aj potrebnú propagandu. To znamená, že 
propaganda má ukázat ich význam pre širokú ve-
deckú a vedeckotechnickú sféru, vysvetlit úlohu, 
ktorú tento úspech vo vede zohrá, a ukázat, aký 
vplyv může mat na rozvoj vedeckého výskumu. 
Vedecká propaganda neznamená len šírenie vedec-
kých poznatkov jednoduchšou formou. Je to tvori-
vý proces, lebo nie je lahké vysvetlit druhým, ako 
může vplývat ten alebo onen vedecký úspech na 
rozvoj vedy, techniku, prax a na rozvoj cele] so-
cialistickej spoločnosti. Propagandistická práca 
může byt uskutočneňá vo forme prednášok vo ve-
deckých inštitúciách, na ktoré sú pozvaní pracov-
níci různých ústavou a na ktorých sa diskutuje 
o problémoch z různých hladísk. Takáto forma 
vztahu vedy a života je u nás ešte náhodná. To 
může mat za následok spomalený prenik vedy z jed-
nej oblasti do druhej, a aj do života štětu. 

Nové úspěchy v kosmonautice 
IVO HUDEC, RENĚ HUDEC 

První tři čtvrtiny roku 1975 přinesly řadu no-
vých kosmických událostí. Na okolozemskou oběž-
nou dráhu odstartovaly čtyři kosmické lodi s cel-
kem 9 kosmonauty na palubě, z toho dva starty 
proběhly v rámci národního sovětského programu 
a dva v rámci společného letu Sojuzu a Apolla. 
Rušno bylo i na meziplanetárních trasách — k Ve-
nuši a k Marsu byly vyslány celkem čtyři sondy 
nových typů — a i na dráze kolem naší planety se 

Nosná raketa se Sojuzem 18 přijíždí na startovací 
rampu bajkonurského kosmodromu. 

Foto: APN 

kromě řady dalších objevilo několik pro astronomii 
významných družic. 

O průběhu letu Sojuzu 17 a společného experi-
mentu Apolla a Sojuzu 19 bylo již na stránkách 
tohoto časopisu referováno. Krátce po ukončení 
společného sovětsko-amerického letu se na Zemi 
vrátila i posádka Sojuzu 18, která strávila na pa-
lubě orbitální stanice Saljut 4 rekordní dobu 63 
dní. To je zatím vůbec nejdelší pobyt sovětských 
kosmonautů v kosmickém prostoru a druhý nejdel-
ší v celosvětovém měřítku. 

Dlouhodobý kosmický let začal startem Sojuzu 18 
s kosmonauty Pjotrem Klimukem (33 let) a Vitali-
jem Sevastjanovem dne 24. 5. 1975. O dva dny poz-
ději se Sojuz 18 spojil s orbitální stanicí Saljut 4 
a kosmonauté se přemístili na její palubu. Čtvrtý 
Saljut (26. 12. 1974) od ndvratu první posádky 
pracoval v automatickém režimu. Oběžná dráha 
kosmického komplexu měla parametry apogeum 
Ha = 356 km, perigeum Hp = 341 km, sklon 
i = 51,6° a oběžnou dobu T = 91,3 minut. 
Po dvou dnech na Saljutu 4, věnovaných kon-
trole zařízení a přechodu na pilotovaný režim, při-
stoupili P. Klimuk a V. Sevasfjanov k pinění vlast-
ního programu letu. Vědecký program se příliš ne-
lišil od předchozích expedic na Saljutech, a zahr-
noval lékařsko-biologické výzkumy, pozorování 
zemského povrchu v různých spektrálních oborech, 
astronomická sluneční a stelární pozorování, vý-
zkum fyzikálních procesů v horních vrstvách zem-
ské atmosféry a experimenty technického rázu, 
spočívajícími tentokrát především v práci s nově 
vyvinutými přístroji pro kosmickou orientaci a na-
vigaci. Astronomické výzkumy spočívaly hlavně ra 
pozorováních s ultrafialovým slunečním teleskopem 
se spektrografem a paraboloidálním rentgenovým 
dalekohledem pro výzkum zdrojů kosmické X emi-
se. Čtyři dny před plánovaným návratem zahájila 
posádka práce související s přechodem orbitální 
stanice do automatického provozu a prověrku sys-
témů transportní lodi Sojuz 18. Po 1511 hodinách 
a 20 minutách strávených v kosmickém prostoru 
přistáli kosmonauté nedaleko města Arkalyku 
v Kazachstánu. Lékařská prohlídka po přistání u-
kázala, že P. Klimuk a V. Sevastjanov přestáli 
dlouhodobý let díky speciálnímu tréninku v dobrém 
zdravotním stavu. 
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S 63 dny na oběžné dráze drží posádka Sojuzu 
18 prvenství v sovětském kosmickém programu a 
druhé místo v celosvětovém měřítku. Pořadí nej-
delších letů kosmických lodí s posádkou je nyní na 
prvních deseti místech následující: 

1. Skylab 4 (16. 11. 1973 — 8. 2. 1974) 
84 dny (2017h16m) 

2. Sojuz 18 (24.5. —26. '7. 1975) 
63 dny ,(1511h20m) 

3. Skylab 3 (28.7. —25. 9. 1973) 
59 dní (1427h 09m ) 

4. Sojuz 17 (10.1.-9.2.1975) 
30 dní [709h 20m) 

5. Skylab 2 (25.5. —22.6. 19'73) 
28 dní (672h 49m ) 

6. Sojuz 11 (6.6.-29.6.1971) 
24 dny (570h 10m) 

7. Sojuz 9 (1.6.— 19. 6.1970) 
18 dní (424h 59 ) 

8. Sojuz 14 (3.7.-19.7.1974) 
16 dní [377h 30m) 

9. Gemini 7 (4.12.— 18. 12. 1965) 
14 dní [330h 35m) 

10. Apollo 17 (7.12.-19.12.1972) 
13 dní (301h 52m ) 

A nyní obratme pozornost od letů s lidskou po-
sádkou k meziplanetárním automatickým sondám. 
Sovětský svaz vyslal dvě nové sondy k Venuši, 
Spojené státy rovněž dvě k Marsu. V obou přípa-
dech jde o zcela nové typy meziplanetárních sond. 

Na cestu k Venuši byly vyslány sovětské sondy 
Veněra 9 a 10. První z nich odstartovala 8. 6., dru-
há 14. 6. 1975 a dorazily ke svému cíli koncem říj-
na 1975. 22. října byla orbitální část Veněry 9 na-
vedena na oběžnou dráhu kolem Venuše a stala se 
tak její první umělou družicí, zatímco přistávací 
modul měkce dosedl na povrch planety a po 53 mi-
nut odtud předával vědecké údaje včetně panora-
matických záběrů okolí sondy. Přistávací modul se 
od orbitální části oddělil dva dny před dosažením 
Venuše a vstoupil pak do její atmosféry rychlostí 
10,7 km/s. Aerodynamickým bržděním se rychlost 
snížila na 250 m/s, poté byl uveden v činnost pa-
dákový systém. Ve výšce 50 km byl padák odhozen 
a za aerodynamického brždění v hustém ovzduší 
pokračoval modul v sestupu až na povrch planety. 
Data z přistávací části se vysílaly nejprve k orbi-
tální části kroužící kolem Venuše a teprve pak 
k Zemí. Celý experiment byl 25.10. ještě jednou 
úspěšně zopakován sondou Veněra 10, takže obě 
sondy nového typu obstály na výbornou a až budou 
předané údaje zpracovány, můžeme očekávat nové 
zajímavosti a podrobnosti o Venuši a struktuře je-
jího povrchu. Orbitální části sond Veněra 9 a 10 
pokračují i nadále v práci na oběžných drahách. Na 
jejich palubách jsou přístroje pro měření chemic-
kého složení a fyzikálních charakteristik atmosfé-
ry Venuše, výzkum struktury jejích oblaků, měře-
ní mangetického pole a charakteristik plazmy 
v okolí planety. 

Rovněž Mars je cílem dvou nových amerických 
sond. Podobně jako tomu bylo v případě sovět-
ských Veněr, jsou i americké Vikingy novým ty-
pem meziplanetárních sond. První z nich, Viking 1, 
odstartoval dne 20. 8. 1975, Viking 2 následoval 9.9. 
1975. Obě sondy vynesla nosná raketa Titan 3E-
Centaur. Jejich vybavení je identické, a to platí 
i o jejich hlavním cíli — měkkém přistání na 
Marsu a pátrání po formách případného života. 
Sonda typu Viking sestává z orbitální části o hmo-
tě 2 325 kg a z přistávacího modulu o hmotě 1 118 
kg. Včetně adaptérů činí pak celková hmota 3 519 
kg. Hlavní částí orbitálního modulu je raketová 
jednotka, která po příletu k Marsu navede celou 
konfiguraci na eliptickou oběžnou dráhu s oběžnou 
dobou 24,6 hod, a s minimální výškou nad povr-
chem 1500 km. Po průzkumu vybraného místa pro 
přistání (orbitální část je vybavena dvěmi televiz-
n ámi kamerami, infračerveným radiometrem a 

Tímto snímkem se vracíme k největší kosmické 
události roku 1975 — je na něm zachycen průběh 
společného letu Sojuzu a Apolla. 

spektrometrem) dojde k oddělení vlastního přistá-
vacího modulu. Vzhledem k existující, ale řídké 
atmosféře, vyžaduje přistávací manévr jak aerody-
namického, tak i aktivního brždění raketovou jed-
notkou. Proto je přistávací modul opatřen aerody-
namickým štítem, který počáteční rychlost sníží 
podstatně především ve výškách mezi 24 000 m a 
30 000 m. Ve výšce 6 400 m dojde k odhození štítu 
a k otevření hlavního padáku. K zažehnutí brždí- 
cích raketových motorů má dojít ve výšce 1200 m. 
Celý přistávací manévr má trvat kolem 13 minut. 
Přístrojové vybavení přistávacího modulu zahrnuje 
2 televizní kameřy, 3 biologické detektory pro zjiš-
tění možných forem primitivního života,' plynóvý 
chromatograf a hmotový spektrometr pro moleku-
lární analýzu, rentgenový spektrometr, čidla mé-
teorologických dat — tlaku, teploty a rychlosti 
větru, tříosý seismometr a přístroje pro určení fy-
zikálních a magnetických charakteristik povrchu 
planety. Zdrojem energie jsou dva radioizotopové 
generátory typu SNAP-27, minimální plánovaná ži-
votnost činí 90 dní. 

Vrafine se od planet opět k naší Zemi. Na oběžné 
dráze kolem ní se objevily další družice s astrono-
mickými úkoly. Známá rentgenová družice SAS-1 
(Uhuru) má nyní ve vesmíru svého zdokonaleného 
nástupce. Je jím SAS-3, třetí z řady malých astro-
nomických družic NASA ( druhý satelit této série 
byl věnován gama-astronomii). Odstartoval pod 
označením Explorer 53 z italské plovoucí základny 
San Marco při pobřeží Keni dne 7. 5. 1975 na kru-
hovou oběžnou dráhu ve výšce 480 km se sklonem 
3°. Družice má v pracovní nápini čtyři .experimen-
ty, a ta pozorování galaktických a extragalaktic-
kých zdrojů kosmické X- emise, průběžné sledová-
ní fluktuací zdroje Sco X-1 a měření galaktické 
absorpce v rentgenovém oboru. Proti Uhuru má 
SAS-3 lepší přístrojové vybavení: rotující modu-
lační kolimátor, velkoplošné detektory a malý pa-
raboloidální rentgenový teleskop. Pozorování pro-
bíhají v širším energetickém oboru než v případě 
Uhuru, a to mezi 0,2 a 50 keV (oproti 1,2-20 keV 
u Uhuru). 

Po delší přestávce odstartovala 21. 6. 1975 další 
z řady orbitálních slunečních laboratoří — OSO-8. 
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V této řadě bylo předtím v létech 1962 až 1971 vy-
puštěno 7 družic. OSO-8 je modifikovanou a pod-
statně zdokonalenou verzí. Má hmotu 1042 kg opro-
ti 200-300 kg u OSO-1 až OSO-5 a 640 kg u OSO-6. 
Družice se pohybuje po dráze s parametry Ha = 560 
kra, Hp = 544 km, i = 33° a její hlavní úlohou je 
záření. Čtyři experimenty jsou však věnovány ne-
sluneční, stelární, rentgenové astronomii. Původně 
se počítalo s vypuštěním dalších dvou těchto zdo-
konalených družic, avšak z finančních důvodů (ce-
na prvního exempláře dosáhla hranice 53 miliónů 
dolarů) bylo od dalších OSO upuštěno. 

Další ze zajímavých družic je věnována gama-
astronomii. Je jí západoevropský satelit COS-B, vy-
puštěný 9.8. 1975 na téměř polární dráhu s Ha = 
=98 000 km, Hp = 2 000 km. Má hmotu 118 kg a 
tři hlavní experimenty: studium úhlové struktury 
gama emise v galaktické rovině, měření difuzního 
gama záření ve vyšších galaktických šířkách a mě-
ření energetických spekter všech známých zdrojů 
kosmické gama emise. K registraci náhlých silných 
gama vzplanutí, oznámených až během vývoje dru-
žice, slouží antikoincidenční scintilační detektor 
hlavního gama-teleskopu. 

Když jsme u evropského kosmického programu, 
nemůžeme opomenout vznik nové evropské kos-
mické organizace ESA (European Space Agency). 

Zahájila svoji činnost 1. 6. 1975 jako nástupce obou 
dosavadních evropských organizací ESRO a ELDO 
a v současné době sdružuje 10 západoevropských 
zemí. Hlavními cíli ESA v příštích létech je orbi-
tální laboratoř Spacelab (bude vynášena raketo-
plánem), vývoj nové evropské nosné rakety Ariane 
a program vědeckých a aplikovaných družic. Zají-
mavé jsou předběžné vědecké plány pro 80. léta. 
Zatím bylo vybráno k podrobnému studiu násle-
dujících 6 návrhů: projekt velkého infračerveného 
teleskopu o průměru 3 m pro Spacelab (stelární 
výzkum), podíl na projektu velkého třímetrového 
dalekohledu NASA, projekt ultrafialového telesko-
pu o průměru 1 m (sluneční výzkum), projekt rent-
genového spektropolarimetru (stelární výzkum), 
komplex přístrojů pro výzkum okolozemského kos-
mického prostoru a konečně projekt sondy pro 1ek 
mimo rovinu ekliptiky. 

Kosmická astronomie prochází v současné době 
rychlým rozvojem. Astronomická pozorování kona-
ná z oběžné dráhy totiž nejen rozšiřují obor do-
stupný přímým měřením, avšak často přinášejí 
i nové převratné objevy. Připomeňme jen objev 
náhlých vzplanutí kosmické gama emise nebo ob-
jev silných přechodných zdrojů X emise. Proto bu-
deme i v příštích létech svědky startů nových a 
nových astronomických družic. 

Priestorová a časová kompenzácia 
RNDr. PETER FORGAČ 

Na slovenskom vidieku sú dost rozšírené nasle-
dujúce dva Pudové pranostiky: „Lepšie je vidiet vo 
februári hladného vlka na chotári ako človeka 
v košeli" a „Ak sa mačka ohrieva vo februári na 
slad, v marti pójde za pec". Čo vlastne viedlo na-
šich predkov k vytvoreniu týchto Iudových pred-
povedí? Dá sa ich podstata podložit nejakými prí-
rodnými zákonitostami? Do akej miery sú uvedené 
pranostiky spoTahlivé? Starší Tudia zvyčajne ho-
voria, že nikoho ešte nesklamali, kto sa ich pri-
dřžal. 

Korene pranostík o počasí spadajú do dávnejšej 
minulosti. Naši predkovia, ktorí boll viac-menej 
odkázaní len na život vo voInej nespútanej príro-
de, usilovali sa nájsf klúč k mnohým, dovtedy zá-
hadným a nepreskúmaným javom. Jedným z nich 
boto aj počasie, ktoré ich prácu a život ovplyvňo- 
valo v oveTa v5čšej miere ako dnes. 

Počasie v dávnejšej minulosti dost velkou mie-
rou rozhodovalo o živobytí Tudí. Preto ho pozorne 
sledovali a hladali všetky možné spósoby ochrany 
prod ich škodlivými následkami. To však mohli 
účinne robit len tak, ked dokázali predvídat jeho 
budúci stav. Z týchto dóvodov si naši dávnejší 
predkovia velmi podrobne všímali rózne prejavy 
poveternosti a usilovali sa zapam5tat aj zmeny, 
ktoré po nich nasledovali. 

Fri dlhodobejšom sledovaní poveternostných ja-
vov bystrej pozornosti našich predkov neušli ani 
niektoré zvláštnosti počasia, ktoré sa na seba dost 

Tuhé zimy bývajú v našich šírkach obyčajne bo-
haté na sneh. 

často viazali, alebo po sebe nasledovali, čím si do 
určitej miery zachovali istú pravidelnost. Do takej-
to skupiny javov možno zaradit aj zimu a jar. 

Vzájomná súvislost 

Možno ste si všimli, že medzi zimou a jarou jest-
vuje istá súvislost, ktorá sa niekedy prejavuje dost 
výrazne. Býva to zvyčajne vtedy, kecl je zima prí-
liš mierna, teda teplejšia, prípadne, kecl je tep-
lejšia aspoň jej druhá časí, predovšetkým február. 
Potom velmi často nasleduje chladnejšia jar, a to 
najme jej prvá polovica. V niektorých rokoch sa 
chladnejšie počasie výraznejšie prejaví iba v nie-
ktorej časti jarného obdobia. 

V atmosféra existuje v rámci všeobecnej cirku-
lácie priestorová a časová kompenzácia, ktorá vy-
rovnáva teplotné extrémy. Prejavuje sa rozličným 
spósobom. Napríklad, ak je v strednej Európe tep-
lejšia zima, v inej, často vzdialenejšej oblasti alebo 
vo viacerých oblastiach, je súčasne chladnejšie po-
časie ako tam býva za normálnych okolností. Po 
dobný prípad sa vyskytol aj za zimy 1974/75. Zatial 
čo u nás a vo viacerých krajinách Európy panova-
lo nadnormálne teplé počasie, pripomínajúce často 
skór jar ako zimu, mali v tom istom čase v Kana-
da mimoriadne tuhú zimu s velkým množstvom 
snahu a so silnými mrazmi. Aj v niektorých oblas-
tiach Indie mali vtedy oveTa chladnejšie počasie, 
na aké sú tam v zimnom období navyknutí. 

To sú príklady na priestorovů kompenzáciu tepla 
a chladna, ktorou sa v rámci všeobecnej cirkulácie 
atmosféry vyrovnávajú teplotné extrémy, niekedy 
aj na velké vzdialenosti. Priestorová kompenzácia 
tepla chladnom a opačne sa vyskytuje nielen v zi-
me, ale dost často aj v lete alebo v áalších dvoch 
ročných obdobiach. 

Trocha odlišný ráz má časová kompenzácia tep-
lotných extrémov. Tá sa prejavuje v taj istej oblas-
ti v dvoch časových úsekoch, obyčajne po sebe na-
sledujúcich, ako napríklad medzi zimou a jarou. 
Móže sa však vyskytnút aj medzi 

mými 

roďnými 
obdobiami. Najčastejšie ju možno pozorovat v rám-
ci kratších úsekov, ako napríklad medzi jednotlivý-
mi mesiacmi, dekádami v istom mesiaci, prípadne 
medzi jednotlivými týždňami. Vráfine sa však 
k nášmu konkrétnemu prípadu, ktorý sa vztahuje 



na zimu a jar, teda aj na uvedené pranostiky. 
V prípade nadnormálne teplej zimy alebo aspoň 

jej poslednej časti vytvára sa na začiatku jar in-
tenzívnejšia cirkulačná činnost v poludníkovom 
smere, pri ktorej prenikajú z vysokých zemepis-
ných šírok do vnútrozemia, ovela častejšie než 
zvyčajne, rozsiahle hmoty studeného vzduchu, kto-
ré spósobujú aj u nás podnormálne teploty, teda 
už nemá také vlastnosti ako v zimnom období, kec! 
chladnejšie počasie. Pravda, studený vzduch na jar 
sú ovela kratšie dni a dlhšie noci. 

Chladnejšie počasie na jar, ktoré sa prejavuje 
častejšie po teplejšej zime, nemáva však pravidel-
ný ráz. Niekedy sa prejavuje už v marti, inokedy 
v apríli a v máji. V jednotlivých mesiacoch máva 
však len prevládajúci ráz. Prípadov na chladnú jar 
ako celok býva velmi málo. 

Konkrétne prípady a údaje 
To, čo sme doposial o zime a jar povedali, mó-

žeme doložit viacerými konkrétnymi teplotnými 
údajmi. Použijeme na to priemerné mesačné tep-
loty z Bratislavy, lebo Bratislava má najdlhší rad 
súvislých meteorologických pozorovaní, a to až od 
roku 1851. 

Bratislava má normál teploty na február 0,6 °C. 
na marec 5,4 °C, na apríl 10,2°C a na máj 15,5 °C. 
V druhej polovici minulého storočia bol u nás naj-
teplejší február ako celok v roku 1869. Vtedy do-
siahla priemernú mesačnú teplota v Bratislave až 
4,8 °C. Marec však mal priemernú mesačnú teplotu 
vtedy len 3,4 °C, apríl však už 12,6°C a máj do-
konca až 18 °C. To je prípad, kec! po teplejšom 
februári nasledoval chladnejší marec, ktorý bol za-
sa kompenzovaný teplejším aprílom a májom. Po-
dobný prípad sa vyskytol okrem mého aj za mimo-
riadne teplého februára 1925, kec! mala Bratislava 
priemernú mesačnú teplotu za február dokonca až 
5,9 °C. V marti však dosiahla priemerná mesačná 
teplota len 3,9 °C, no v apríli 10,9 °C a v máji až 
16,2 °C. 

V roku 1903 bol u nás tiež nadnormálne teplý 
február s priemernou mesačnou teplotou v Bratis-
lave 3,9 °C. Po ňom však nasledoval teplejší marec 
a až apríl ako celok bol chladnejší, Bratislava mala 
vtedy priemernú mesačnú teplotu v marti až 7,6 °C, 
ale v apríli len 7,2°C a v máji 15,2 °C. 

Zima 1974/75 ako celok bola u nás najteplejšia 
zo všetkých zím aspoň od polovice minulého sto-
ročia, odkedy sa, ako sine už uviedli, vedú v Bra-
tislave sústavné záznamy o počasí. Záporný teplot-
ný súhrn dosiahol za celú uvedenú zimu v Bratis-
lave len 5,5 °C. Vysoko nadnormálne boli aj prie-
merné mesačné teploty. Bratislava mala priemernú 
mesačnú teplotu v decembri 4,5 °C, v januári 3,6 °C 
a vo februári 2,0 °C. Napriek tomu sa kompenzácia 
tepla chladnom v mesačných priemeroch teploty 
v jarnom období neprejavila. 

Na jar 1975 mala Bratislava priemernú mesačnú 
teplotu v marti 7,4 °C, v apríli 10,5 °C a v máji až 
17,4 °C, čo sú všetko nadnormálne priemerné me-
sačné teploty. Kompenzáciu tepla chladnom boto 
však možno pozorovat, a to dost výrazne, v krat-
ších časových celkoch, ako napríklad v dekádach 
alebo v niektorých týždňoch, predovšetkým v mar-
ti a v apríli. 

Začiatkom marta 1975 boli u nás dost vysoko 
nadnormálne teploty. V Bratislave 4. marca vystú-
pila ortut v teplomeroch až na 17°C. Táto teplota 
sa dokonca dost tesne priblížila k dlhodobému den-
nému teplotnému rekordu 18,4°C z roku 1920. 
V prvej dekáde marta boto tepla aj na horách. Na-
príklad na Štrbskom Plese namerali v jednom prí-
pade až 14°C. Potom sa však čoraz častejšie začal 
dostávat z vyšších zemepisných šírok do strednej 
Európy chladný polárny vzduch, ktorý spósobil ci-
telnejší pokles teploty aj na Slovensku. Mimoriad-
ne studený, póvodom arktický vzduch prenikol do 
vnútrozemia 21. marta a spósobil výrazný pokles 
teploty v nížinách aj na horách. Na Lomnickom ští-
te poklesla teplota až na —18 °C, v nížinách sa po-

Ak prenikne v zime po studenom počasí teplejší 
vzduch s dažďom, vytvára sa nielen na cestách, ale 
i na stromoch poladovica. 

hybovali nočné teploty od —2 do —5 °C a maxi-
málne denné teploty dosahovali len 4 až 7°C, pri-
čom časom aj v nížinách snežilo. 

Zosilnená cirkulačná činnost panovala potom aj 
vo váčšej časti apríla, ked dost často zasahovali 
strednú Európu jednotlivé viny polárneho vzdu-
chu. V tomto mesiaci boto mimoriadne veta snehu 
na horách. Napríklad 14. apríla dosahovala celková 
hrúbka snehovej pokrývky na Štrbskom Plese 60, 
na Chopku 211 a na Lomnickom štíte až 250 cm. 
Tolko snehu nebolo na horách počal cele] zimy 
1974/75. 

Podstata uvedených pranostik 

Súvislost medzi zimou a jarou, ktorá sa u nás 
prejavuje dost často (pravda, nie vždy), spozoro-
vali už naši predkovia a usilovali sa ju zachytit 
v nejakom pravidle, o ktoré by sa mohli pri svojej 
praktickej činnosti opriet. To bol podnet aj ku 
vzniku pranostiky „Ak sa mačka ohrieva vo feb-
ruári na sinej, v marti pójde zasa za pec". 

Chladnejšia jar alebo aspoň jej istá časí má ne-
priaznivý vplyv na polnohospodársku produkciu, 
lebo oddaluje sejbu jarín a okopanín a spomaluje 
aj celkový rast vegetácie. Táto okolnost je symbo-
licky zachycená zasa v druhej našej pranostiky 
„Lepšie je vidiet vo februári hladného vlka ako 
človeka v košeli". Existuje ešte aj niekolko dalších 
ludových pranostík, ktoré uvádzajú do súvisu po-
časie v zime s poveternostou na jar. 

Zostáva nám odpovedat ešte na otázku, uvedenú 
v úvode nášho príspevku, a to do akej miery sú 
tieto pranostiky spolahlivé? Nazdávam sa, že po 
podrobnejšom vysvetlení časovej kompenzácie tep-
la chladnom a opačne a súvislosti medzi zimným 
a jarným obdobím, respektíve medzi jednotlivými 
mesiacmi, netreba ju Balej rozvádzat. Ako sine sa 
z uvedených prípadov mohli presvedčit, súvislost 
medzi zimou a jarou sa skutočne prejavuje, no nic 
vždy rovnako výrazne, a to či už do dlžky trvania 
alebo extrémnosti teplót. Napriek tomu možno tie-
to pranostiky zaradit do skupiny, ktoré malú 
správne jadro, lebo absolútna pravidelnost zmien 
počasia v našich šírkach nejestvuje. No aj tieto 
pranostiky treba chápat len symbolicky. 
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ÚVODNÝ PRÍHOVOR 
z otvorenia konferencie o amatérskej astronómii na TáI'o h 

Dr. FRANTIŠEK KARAS, riaditeY Správy osvety MK SSR 

Slovenské ústredie amatérskej astronómie v Hurbanove v rámci svojej činnosti poriadalo v dňoch 
23.-26. 10. 1975 na Táloch celoslovenskú konferenciu o rozvoji a výsledkoch amatérskej astronómie 
od oslobodenia. CiePom konferencie boto pri príležitosti 30. výročia oslobodenia našej vlasti Sovietskou 
armádu poukázat na úspechy, ktoré amatérska astronómia dosiahla na úseku odbornej a svetonázo-
rovej výchovy občanov so zameraním sa na perspektívne úlohy Pudových hvezdární a ich jednotnej 
výstavby. 

Konferencie sa zúčastnilo vyše 60 pracovníkov hvezdární, osvetových zariadení a vedúcich astro-
nomických krúžkov, ktorí si vypočuli príhovor riaditePa Správy osvety MK SSR dr. Františka Kara-
sa, referáty Doc. dr. Milana Zigu, CSc., na tému Ideovo-výchovný význam astronómie z hladiska 
formovania materialistického svetového názoru, RNDr. Ludmily Pajdušákovej, CSc., Postavenie, funk-
cia a odborná náplň Pudových hvezdární na Slovensku, Jána Mackoviča z MK SSR, Výsledky a skú-
senosti z racionálneho usporiadania hvezdární v SSR a Milana Bélika, SIIAA v Hurbanove — ko-
ordinátor odbornej a metodickej činnosti Pudových hvezdární a školitelské stredisko amatérskej astro-
nómie na Slovensku. Včastníci si tiež vypočuli referáty a koreferáty o činnosti krajských a okres-
ných hvezdární na Slovensku, ako i o výsledkoch činnosti hvezdární v ČSR a pripomenuli si Medzi-
národný rok ženy. Nakonec bolí najlepším kolektívom a jednotlivcom odovzdané čestné uznania za 
dobré výsledky práce dosiahnuté v rozvoji amatérskej astronómie na Slovensku. 

Z úvodného vystúpenia riaditeTa Správy osvety MK SSR dr. Františka Karasa sme pre čitatelov 
KOZMOS-u a najm5, pre pracovníkov Pudových hvezdární vybrali podstatnú časí príhovoru, ktorý 
by mal byt vodidlom v práci na poli amatérskej astronómie na Slovensku. 

Vážené súdružky a súdruhovia! 

Dovolte mi, aby som v zastúpení Ministerstva 
kultúry SSR srdečne a úprimne pozdravil Vás, 
účastníkovi celoslovenskej konferencie zameranej 
k otázkam tridsatročných výsledkov a rozvoja ama-
térskej astronómie na Slovensku. Dovolte mi, aby 
som zaželal rokovaniu konferencie piný úspech, 
aby ona prispela k ňalšiemu rozvoju tejto krásnej 
a ušIachtilej činnosti. 
Som presvedčený, že konferencie uskutočňujúca 

sa v roku 30. výročia oslobodenia Československa 
Sovietskou armádou, aj svoje poslanie spiní, že sa 
stane istým odrazovým mostíkom k novej aktivite 
na poli amatérskej astronómie. 
Súdružky a súdruhovia, 
v našej vlasti vstúpili sme do obdobia, v ktorom 

začíname bilancovat výsledky i úspechy dosiahnu-
té po XIV. zjazde KSČ a pripravovat sa na XV. 
zjazd. A začíname ich hodnotit aj na poli kultúry. 
Je našou úlohou povedat, čo sme v období posled-
ných 5 rokov dosiahli, aké sú naše pozitíva, ale 
predovšetkým kde vidíme nedostatky, kde máme 
rezervy, kde sú problémy, ktoré treba nešit. To 
preto, aby sme sa z nich poučili, aby sme pri tvor-
be programu na nové obdobie sledovali ich preko-
návanie. Hovorím o tvorbe programu na nové ob-
~.,.. ., 

Pracovné predsedníctvo. ZPava: Igor Chromek pri 
prejave, Ján Mackovič, Milan Bélik, Štefánia Fial-
ková a OIdo Hlad. Foto: Vajda 

dobie. Ano, po XV. zjazde KSČ, vychádzajúc z je-
ho záverov a uznesení, bude treba rozpracovat pro-
gram na novú etapu vývoja našej spoločnosti. 
Zjazdy KSČ vždy bolí určitým medzníkom vo vý-
voji spoločnosti, zhodnotili jednu etapu a nastolili 
program na novú etapu. 

Vstúpili sme do obdobia čulej politickej pred-
zjazdovej aktivity, v ktorej kultúra má svoje pev-
né miesto a významné poslanie. 

Je našou úlohou zamysliet sa dnes nad uplynu-
lým vývojom našej kultúry. Myslím si, že sa za 
dosiahnuté výsledky nemusíme a nebudeme hanbit. 
Fred XIV. zjazdom KSČ prekonali sme zložité ob-
dobie krízového a kontrarevolučného vývinu, ktoré 
zjazd uzavrel. Preto zjazd zdórazňoval aktivitu 
v ideologickej práci, upevňovanie socialistického 
spoločenského vedomia, výchovu k proletárskemu 
internacionalizmu, socialistickému vlastenectvu, 
boj proti róznym buržoáznym vplyvom a prúdom, 
proti prejavom a nánosom ideologickej diverzie. 
V úsilí o naplňanie týchto cieIov postupovalo sa a 
pracovalo v uplynulom období v celej našej kul-
túrnej sfére. 

Kultúra opat účinne prispievala k výchove so-
cialisticky mysliaceho a konajúceho človeka, už ju 
nebolo možné zneužívat na antisocialistické ciele, 
jej vývoj bol skutočne pozitívnym, o čom sme sa 
mohli presvedčit na každom úseku. Vznikli nové 
socialisticky angažované diela vo všetkých umelec-
kých oblastiach, napr. k 30. výročiu SNP a oslobo-
denia ČSSR Sovietskou armádou. Upevnilo sa stra-
nícke a štátne riadenie kultúry, nešili sa otázky 
dekomercializácie kultúry (lebo viete, že v 60. ro-
koch vychádzalo sa s názormi, že kultúra musí byt 
sebestačná a prvým kritériom hodnotenia boli čas-
to ekonomické výsledky a nie ideové a obsahové 
ciele), izolovali sa tí, ktorí do kultúry zanášali ne-
socialistické tendencie, naopak, prišli i vychovali 
sa nové kádre pre kultúru, orientované v marxis-
ticko-leninskom duchu. 

Pozitívny vývoj sme zaznamenali aj v celej sú-
stave kultúrno-osvetovej práce a v nej aj na poli 
amatérského hvezdárstva. V období konca 60. ro-
kov niektorí tzv. teoretici tvrdili, že kultúrno-
osvetová práca je už prekonaná, že sú tu nové tech-
nické prostriedky na šírenie kultúry, najmá televí-
zia. Dnes vieme o čo tu išlo — o rozbíjanie tej 
kultúrnej sféry, ktorá bezprostredne pracuje s člo-
vekom, ktorá je najúčinnejšia — pretože v nej pó-
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sobí živé slovo lektora, vedúceho krúžku, politic-
kého a kultúrneho prat®vníka, pedagóga i umelca. 
Ved v konečnom dósledku to boli tendencie sme-
rujúce k odtřhaniu strany od Pudu, pretože toto ho-
li cesty, ktorými sa ona k Pudu dostávala. Zdóraz-
ňujem živé slovo a společenský charakter, _ pre 
ktoré kultúrno-osvetová práca bude mat v spoloč-
nosti vždy svoje oprávnenie, pevné miesto a otvo-
rené dvere k pinému rozkvetu. 

A rozkvet kultúrno-osvetovej práce po XIV. 
zjazde KSČ je všade viditelný. Aj v oblasti ama-
térskej astronómie sledovali sme pozitívny rast a 
rozvoj práce. Svedčia o tom napr. tieto čísla: Ked 
v roku 1964 bole na Slovensku 123 astronomických 
krúžkov, v roku 1974 už 402, čo znamená., že prie-
merne v každej 7. obci je dnes astronomický krú-
žok. Ked v roku 1964 uskutočnilo sa 724 podujatí, 
v roku 1974 to už bole 4 554 osvetových podujatí 
s tematikou astronomickej vedy. A pochopitelne, 
vzrástli aj počty návštevníkov v ludových hvez-
dárňach. V roku 1964 ich bolo okolo 18 000, v roku 
1974 tak mer 92 000 návštevníkov. (Porovnával som 
údaje z prvej polovice 60. rokov s rokom 1974 zá-
merne, aby sme mohli porovnat pozitívny vývoj 
posledného desatročia). 

No čísla, to je jedna vec. Myslím si, že dóležitej-
šie je to, že táto práca účinne prispievala k formo-
vaniu socialistického spoločenského vedomia, naj-
má k upevňovaniu vedeckého svetového názoru. 
Amatérska astronómia má skutočne jedinečné mož-
nosti pósobit v tomto smere, popularizujúc prírod-
né vedecké poznatky formuje materialistické názo-
ry človeka na svet, na život, na vývoj prírody —
a to je základ k vedeckému sveton:ázoru. 

Využívam túto príležitost, aby som Vám za Vašu 
záslužnú prácu, za dosiahnuté výsledky, úprimne 
podakoval. Dovolte, aby som Vás uistil, že si túto 
prácu hlboko vážime, že ju považujeme za význam-
nú súčast kultúrno-osvetového pósobenia, že má 
ona pevné miesto v našej kultúrnej politike, v re-
alizovaní programu socialistickej kultúrnej revo-
lúcie. 

Socialistická kultúrna revolúcia stále trvá, je dl-
hodobým procesom celej epochy prechodu od ka-
pitalizmu k socializmu. Hovorím to preto, že mno-
hí ju už považovali za podstatne dovřšenú, čo po-
tom, v priebehu 60. rokov znamenalo odklon od jej 
programu a prechod na antisocialistické pozície. 

Súdružky a súdruhovia! 
Vstupujeme do nového obdobia vývinu našej spo-

ločnosti. V tejto súvislosti treba ešte uviest jeden 
významný faktor — Konferenciu o bezpečnosti a 
spolupráci v Európe — Helsinskú konferenciu, kto-
rá nám dáva istotu a záruky, že socialistické kra-
jiny a Európa bude kráčat mierovou cestou. Pri-
chádza po nej k uvolňovaniu medzinárodného na-
pátia, národom Európy črtá sa perspektíva slobod-
ného rozvoja. Socialistické krajiny mázu rozvíjat a 
Balej upevňovat socialistickú spoločnost. No zmier-
ňovanie napátia to neznamená nejakú konvergen-
ciu v oblasti ideológie. Naopak, to znamená zostre-
nie ideologického boj a. Budeme prijímat informá-

Pohlad na účastníkov konferencie. 

cle, názory a kultúrnu tvorbu z kapitalistického 
sveta, resp. budeme si ich vymieňat. Na to sa však 
budeme musiet skutočne kvalitne pripravit. Predo-
všetkým kultúrni pracovníci budú musiet vediet 
oddelit a posúdit čo je tu progresívne a čo je po-
platné ideológii buržoázneho sveta. Nejaké ideove 
čisté hodnoty v duchu našej ideológie dostávat ur-
čite nebudeme. Naša práca si bude vyžadovat zvý-
šené nároky, bude potrebovat politicky a odborne 
vyspalých Pudí. Na každom úseku kultúry rastú 
teda nároky na kultúrno-výchovnú prácu a iste 
budú rást i dálej. Takto prosím, aby sta sa poze-
rali na výsledky helsinskej konferencie, ktoré pre 
nás znamenajú nový zápas na ideologickom poli. 
Vy k nelnu iste účinne budete prispievat. Svojou 
prácou na poli astronómie, pri šírení poznatkov 
prírodných vied, pri upevňovaní vedeckého sveto-
názoru. 

Želám ešte raz Vášmu rokovaniu úspech, Vám 
veta chuti, zápalu do ušlachtilej práce na poli ama-
térskej astronómie. Viem, že táto práca je u mno-
hých Vás aj vecou Vášho srdca. Verím, že Vás kon-
ferencia obohatí o nové poznatky, že spiní svoje 
poslanie a odrazí sa v novej aktivita v budúcom 
období v dalších rokoch pri výchove harmonicky 
rozvinutého človeka vyspelej socialistickej epochy. 

Kampaň EE Cephei u nás 
RNDr. VLADIMIR BAHÝL 

V astronomickom svete je dnes bežné organizovat 
pozorovacie kampane vybraných pramenných 
hviezd, napr. (3 Lyrae, Cygnus X-1 a mých. Nedáv-
no (koniec apríla, máj 1975) prebiehala kampaň 
sústavy EE Cephei, ktorá má periódu 2049 dní a 
dlžka zákrytu je asi 35 dní. 

Premennost nenápadnej hviezdičky desiatej mag-
nitúdy v súhvezdí Cephea bota v roku 1953 obja-
vená talianskym astronómom R. Romanom. Z ne-
skorších pozorovaní vyplynulo, že sa jedná o zá-
krytový systém so zatial najkratším pomerom dlž-
ky zákrytu k perióde, iba d = OP. 013. Aj ked od 
doby objavu pramennosti sústavy nastala minimum 
štyrikrát, nepodarilo sa jeho priebeh zmerat. Preto 
bole rozhodnuté, v rámci mnohostrannej spoluprá-
ce socialistických krajin, organizovat p'ozorovaciu 
kampaň EE Cephei. Na jej koordinácii sa tiež po-
dielal dr. J. Tremko, ktorý je v rámci mnohostran-
nej spolupráce socialistických krajín vedúcim pra-
covnej skupiny 5.2 — Pozorovanie tesných dvoj-
hviezd a výpočet elementov. 

Na Astronomickom ústave SAV sme sa rozhodli 
pozorovat sústavu EE Cephei ako fotoelektricky —
v UBV systéme — tak i fotograficky. Z odóvodne-
nej obavy, že nebude počas celej kampane na Skal-

Riaditel SÍJAA súdr. Milan Bélik odovzdáva dip-
Foto: Vajda lomy vyznamenaným pracovníkom. Foto: Vajda 



natom Plese jasno, rozhodli sme sa požiadat aj 
astronómov-amatérov na Slovensku o spoluprácu, 
nakoIko pri nedstatku fotoelektrických pozorovaní 
sú .cenné aj amatérske pozorovania. V programe pre 
YŮdové hvezdárne. bolo potrebné urobit každú jasnú 
noc jednu ávadsatminútovú expozíciu sústavy na 
fotografické platnu formátu 9X12 cm, alebo 6,5X 
X9 cm. Tým. sme sledovali jednak získanie čo naj-
rozsiahlejšieho pozorovacieho materiálu a tiež sme 
chceli vysondovat možnosti na podobné akcie v Slo-
venskej socialistickej republike. 

K úspechu akcie medzi amatérmi boto potrebné 
jasné počasie, vhodné prístroje a ochota v noci 
exponovat. Temer na všetky Tudové hvezdárne sme 
sa obrátili s obežníkom. S vcTakou sme akceptovali 
ochotu tých hvezdární, kde mali vhodné fotogra-
fické prístroje a týmto sme rozposlali potrebné in-
štrukcie a fotomateriál. Žial, v pozorovacom ob-
dobí sa na niektorých miestach Slovenska vyskyt-
la pozoruhodná atmosférická anomália. Tam, kde 

býva dlhodobé jasné a bezoblačné počasie, bobo 
celý čas zamračené alebo dokonca pršalo. Do kam-
pane boli úspešne zapojené hvezdárne v Žiari nad 
Hronom, v Prešove a v Hlohovci. Vysoko oceňuje-
me najmě právu Š. Kochana zo Žiaru nad Hronom 
a P. Rapavého z Prešova, ktorí získali pre nás cen-
né expozície sústavy práve v období, keá na Skal-
natom Plese nebolo jasné počasie. 

Vštok získaný pozorovací materiál bol komplex-
ne spravovaný na AÜ SAV na Skalnatom Plese. 
Spolu s výsledkami mých observatórií zapojených 
do kampane bude publikovaný v odbornom astro-
nomickom časopise. 

Záverom si dovolujeme ešte raz poáakovat všet-
kým amatérom, ktorí prispeli k získaniu pozoro-
vacieho materiálu. Skúsenosti z tejto kampane sa 
budeme snažit využit pri organizovaní amatérskych 
pozorovaní dlhoperiodických premenných hviezd, 
ktoré sa tak úspešne rozvíja v Českej socialistickej 
republike. 

KAMERY MÍŘÍ K OBLOZE 
Návštěvou v největším evropském archívu snímků oblohy 

RENT HUDEC 

Dobře vedený a rozsáhlý archív fotodesek je ne-
postradatelný zejména pro studium a pozorování 
proměnných hvězd. A protože právě tento pracovní 
obor dominuje v činnosti Sonnebergské observato-
ře Ústředního astrofyzikálního ústavu Akademie 
věd NDR, je zcela logické, že právě tam najdeme 
jeden z velkých archívů snímků hvězdného nebe. 
Rozsahem 100 000 fotodesek je to největší sbírka 

Detailní pohled na jednu z montáží přehlídkových 
kamer v Sonnebergu. Hledáček v popředí slouží 
pro nastavení středu pole a kontrolu. 

Foto: R. Hudec 

tohoto druhu v Evropě a druhá na světě (světové 
prvenství drží Harvardova observatoř v USA). Ne-
budu se zde rozepisovat blíže o historii a dnešní 
činnosti hvězdárny v Sonnebergu, protože podrob-
nosti o tom lze nalézt v Říši hvězd 54/1973), 231. 
Pro zajímavost uvedu snad jen to, že tato observa-
toř s nadmořskou výškou 638 m je nejvýše polo-
ženou astronomickou pozorovatelnou NDR. 

Dnes se sonnebergský fotoarchív používá přede-
vším k vyhledávání a pravidelnému sledování pe-
riodických a poloperiodickýeh proměnných hvězd, 
které v maximu překračují 12w. Hlídkové snímko-
vání oblohy má v Sonnebergu svou tradici, protože 
se datuje od počátku třicátých let tohoto století. 
Dokonalý fotometrický průzkum vybrané hvězdy 
lze provést asi od r. 1940. V současnosti se pro 
snímkování používá 2 montáží po 7 krátkofokálních 
kamer. Od roku 1959 jsou obě montáže umístěny 
v pozorovacím domku s odsuvnou střechou, vybu-
dovaným na střeše hlavní budovy observatoře. Od 
roku 1962 je pozorovací služba vybavena jednotným 
typem objektivu, a to Zeiss-Tessar s ohniskovou 
vzdáleností 250 mm. Bohužel je však jednotnost 
objektivů omezena na fokální distanci, světelnost 
stejná není. Původně totiž vlastnila hvězdárna 8 
objektivů Tessar 71/250 mm, které však firma Carl 
Zeiss v Jeně již nevyrábí. Proto bylo vybavení do-
piněno koupí dalších objektivů Tessar 1:4,5. V da-
ném případě tento rozdíl světelností při zpracová-
vání a vyhodnocování exponovaných desek nevadí. 

Fotografické desky mají rozměr 13X13 cm, ex-
ponuje se na plochu 12X12 cm. To odpovídá 730 
čtverečním stupňům na obloze, přičemž 1 mm na 
desce představuje 13,5 obloukových minut na oblo-
ze. Kamery jsou připevněny na 2 totožných mon-
tážích typu Zeiss 4 s hodinovým pohonem, každá 
montáž nese 7 kamer. Tři páry kamer jsou navzá-
jem skloněny o 20°, sedmá je upevněná ve vidlici 
v prodloužení hodinové ° osy (viz obrázek). Pomocí 
malých dělených kruhů se dá touto kamerou sle-
dovat libovolně zvolená oblast nebe, a to nezávisle 
na ostatních kamerách montáže. Zbývající kamery 
vždy po páru snímají stejnou oblast jednak ve fo-
tograficíém a jednak ve fotovizuálním oboru. Fo-
tografuje se na nesenzibilizovanou emulzi ORWO 
ZV 2 (pg) a na panchromatickou emulzi RP 1 s vlo-
ženým filtrem GG 14 (pv). Na každé z montáží je 



paralelně ke střední kameře připevněn hledáček 
80/500 mm pro nastavení středu pole a případnou 
kontrolu. 

Kamery první montáže snímají zóny 0°, {-20° a 
+40° v obou oborech, vidlicová kamera pak —20° 
v pg oboru. V případě druhé montáže jsou to zóny 
+60°, +80° nad a pod pólem v obou oborech a 
střední kamera může snímat některé z pásem 0°, 
+20° a +40° v pg oboru. Celá kompletní série 
snímků představuje pás o šířce 27°. Při fotografo-
vání pásem —20°, 0° a +20° leží středy desek vždy 
na každé celé hodině v rektascenzi, jinak pouze na 
každé sudé. Aby mohla být zachycena celá vidi-
telná část oblohy během noci, činí rozdíl mezi 2 
snímky z téže noci 2 hodiny v rektascenzi. V rezer-
vě je třetí, úpině stejná montáž krátkofokálních 
kamer. 

Snímkuje se za příznivého počasí denně. Protože 
v Sonnebergu bývají dobré pozorovací podmínky 
asi 100 nocí ročně, přibývá ze všech kamer za rok 
zhruba 7 000-8 000 fotodesek. Archív je uložen 
v přízemí hlavní budovy observatoře a je uspořá-

dán velmi přehledně, takže potřebný snímek dané 
oblasti v určitém roce lze nalézt snadno a rychle. 
Takto vedený archív je pro astronomy zabývající 
se proměnnými hvězdami k nezaplacení, a bude 
proto neustále doplňován a rozšiřován. 

MONTÁŽ I MONTÁŽ II

.P-g— 
O'(2M,4o ) 

-p-g 

+80•
POD PÓLEM 

•g0• , 
NAD POLEM 

.80 

Schéma rozložení kamer na obou montážích pro 
snímkování oblohy. 

Zauj ímavá astronómia 
RNDr. Jl7LIUS SYKORA, CSc. 

Odhliadnúc od celého radu důležitých praktic-
kých aplikácií — takých ako je navigácia, meranie 
a uchovávanie presného času, geodetické a karto-
grafické merania — astronómia ako veda mala 
v priebehu dlhých storočí abstraktný charakter. 
Zaoberala sa štúdiom objektov nachádzajúcich sa 
velmi ďaleko od Zeme a javov prebiehajúcich v hl-
binách vesmíru a nemajúcich analógiu na Zemi. 

V priebehu posledných 15 rokov došlo na prvý 
pohlad k určitému paradoxu. V důsledku búrlivého 
vývoja elektroniky, rádiofyziky, kybernetiky a 
kozmickej techniky astronómia nenávratne stratila 
celý rad svojich bývalých praktických aplikácií. 
Jej úsilie sa koncentrovalo na štůdium čisto koz-
mických javov. Tým sa však, najmá teraz, astro-
nómia dostala do čelnej línie súčasnej prírodovedy 
a dokonca spolu s fyzikou a biológiou sa uchádza 
o úlohu „vedy číslo jedna". 

Jednako, ak sa zamyslíme, nič paradoxného sa 
nestalo. Súčasná důležitá úloha vedy o vesmíre bez-
prostredne súvisí s celkovým terajším stavom prí-
rodovedy. Vedecko-technická revolúcia, prudko sa 
rozvfjajúca v druhej polovici 20. storočia, postavila 
do popredia fundamentálne vedecké výskumy, štú-
dium najhlbších zákonitostí obklopujúceho nás 
sveta. Dnes predovšetkým základný vedecký vý-
skum vykazuje najvěčší vplyv na vedecko-tech-
nický pokrok a má za důsledok revolučně zmeny 
vo výrobe a techniky. 

Astronómia je jedna z fundamentálnych vied. 
Objektom jej výskumov je nekonečne různorodé 
laboratórium kozmu, v ktorom můžeme študovat 
doteraz neznáme fyzikálne podmienky a javy, nové 
formy existencie hmoty a nové zdroje energie. Pre-
to sú astronomické výskumy dnes zdrojom unikát-
nych fyzikálnych informácií, ktoré majú obrovský 
význam pre vývoj našich predstáv o prírode a jej 
zákonoch. 

Je možné, že nachádzajúc sa v čelnej línii vedy, 
stretajú sa astronómovia častejšie ako ostatní Iudia 
s podivnými, neobyčajnými objektmi, neočakáva-
nými javmi, záhadnými problémami. A častejšie 
ako iní Iudia sú nútení hladat neobyčajné objas-

nenia, konštruovat a rozvíjat originálne fyzikálne 
koncepcie, zaoberat sa hladaním nových ideí. 

V astronómii posledných desatročí sa možno vel-
mi často stretnút so smelými predpokladmi, ducha-
pinými prístupmi k riešeniu zložitých úloh, origi-
nálnymi pohladmi na tie alebo oné tažké problé-
my. 

Bobo by však ůpine nesprávne predstavovat si 
astronómov naše] doby ako Pudí, ktorí sa zaoberajú 
iba tým, že vymýšlajú nejaké neobyčajné hypotézy 
a usilujú sa vyvrátit všeobecné platné vedecké 
predstavy. Základom pokroku astronomického po-
znania, ako aj akéhokolvek mého, je ohromná, 
usilovná každodenná práca v zhromažáovanf a 
spresňovanf pozorovacích údajov a faktov. Vyskyt-
nú sa, samozrejme, i neočakávané objavy, zásadne 
nové hypotézy a myšlienky, i vyvrátenie už prija-
tých teórií. No toto je len akási nadvodná čast gi-
gantickej plávajúcej Iadovej hory, ktorej základy 
sú natrvalo neprístupné akýmkolvek nenáležitým 
zmenám. 

V niekolkých článkoch seriálu Zaujímavá astro-
nómia sa pokúsime oboznámit čitateTov s radom 
zaujímaných astronomických faktov i dialektikou 
vývoja vedeckého myslenia, so súčasnou potrebou 
tvorivého dynamického myslenia oslobodeného od 
predpojatosti. 

Never svoj im očiam 
Jedna z fažkostí, s ktorou sa stretávajú astronó-

movia pri hladaní a skúmaní nových faktov, je 
charakteristická nielen pre astronómiu, ale aj pre 
iné vedné odbory, ako sú napr. fyzika a matemati-
ka. Reč je o nevyhnutnosti v®Tmi opatrného prí-
stupu k tzv. názorným predstavám, k tzv. zrejmým 
skutočnostiam. 

Historická skúsenost v poznávaní prírody, ale 
najmě história astronómie presvedčivo dokazujú, 
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že „názornost" je velmi nospolahlivý poradca pri 
riešení vedeckých otázok. Napríklad filozof ovia 
staroveku postupovali takto: Predstavme si, že 
vesmír má akýsi okraj a človek sa k tomuto okra-
ju dostane. Stačí mu potom vystrčit ruku — a tá sa 
dostane za hranice vesmíru. Takto sa rámec ma-
teriálneho sveta rozšíri ešte o malú vzdialenost. 
Potom sa možno posunút k novej hranici a opa-
kovat tú istú operáciu ešte raz. A tak do nekoneč-
na. .. To znamená, vesmír je nekonečný. 

„Niet nijakého konta ani na jednej strane ves-
míru, lebo v opačnom prípade by tento vesmír 
musel mat nemenný okraj" — písal Lukrecius Ka-
ro vo svojom diele „O podstate vecí". 

No žial, podobné úvahy nemóžu slúžit za základ 
serióznym vedeckým záverom. Mnohé si nedokáže-
me predstavit, no ta sama o sebe ešte nič nedoka-
zuje. Úvaha Lukrécia, hoci je navonok logická, sa 
vo svojej podstate opiera o naše pozemské pred-
stavy, mlčky predpokladajúc, že sú správne všade 
a vždy. 

Možno tiež spomenút námietky, ktoré vyvolala 
svojho času myšlienka cesty okolo sveta realizova-
ná Magellanom. Jeho protivníci argumentovali pre-
dovšetkým „názornostou". Ako možno, — rozčulo-
vali sa — pohybujúc sa po priamke v jednom 
smere, vrátit sa do toho istého bodu?" Možnost 
takého výsledku bola v protirečení so všeobecne 
prijatými predstavami. No a ako je známe, skutoč-
nost potvrdila predpoklady Magellana. 

Analogické námietky vzbudila otázka protinož-
covi: ak je Zem gulatá, ako móžu žit ludia na jej 
druhej strane? — veď by museli chodit dolu hla-
vou. . . 

Fri astronomických pozorovaniach „názornost" 
treba popierat doslova na každom kroku. Každo-
denne vidíme napríklad ako sa Slnko, v noci Me-
siac a hviezdy, premiestňujú po obloho od východu 
na západ. Zda sa nám, že Zem je nepohyblivá a 
nebeské telesá sa otáčajú okolo nej. Tak si to mys-
leli i ludia v staroveku. Pokladali tento zdanlivý 
pohyb za skutečný. Dnes je každému školákovi 
jasné, že každodenné otáčanie nebeských telies je 
iba odrazom vlastnej rotácie Zeme. 

Druhý príklad. Slnko sa nám javí na obloho ako 
celkom malý disk, skoro taký, ako je disk Mesiaca. 
A jednako je ta len ilúzia — výsledok toho, že Sln-
ko je od Zeme vzdialené 400-krát viac ako Me-
siac. Ak by sme Slnko pozorovali z planéty Pluto, 
najvzdialenejšej planéty slnečného systému, videli 
by sme ho takmer ako bod. 

A hviezdy? Vidíme ich ako body dokonca i pri 
pozorovaní najmohutnejšími ďalekohladmi. Pritom 
medzi nimi existujú giganty, ktoré svojimi obje-
mami miliónkrát a miliardkrát prevyšujú Slnko. 
Príčina je v ohromných vzdialenostiach. 

Vzdialenosti vyvoMvajú aj nevyhnutnost opráv 
pozorovaných jasností hviezd. Jedny hviezdy sú 
jasnejšie, mé menej jasné. No toto ešte nič neho-
vorí o množstve svetla, ktoré ony skutočne vyža-
rujú. Uvedieme príklad. Tu sú štyri nám všetkým 
známe hviezdy: Slnko — naša najjasnejšia hviezda 
(jediná Príčina existencie dňa), Sírius — najasnej-
šia hviezda nočného neba, hviezda Vega zo sú-
hvezdia Lýry (4-krát slabšia ako Sírius) a Severka 
— najslabší z týchto štyroch zdrojov svetla (6-krát 
slabšia od Vegy). 

No a keby sme dokázali umiestnit tieto štyri 
hviezdy do rovnakej vzdialenosti od Zeme, museli 
by sme vykonat úpiné „prehodnotenie hodnót". Na 
prvé miesto by sa dostala Severka, Vega a Sírius 
by si tiež vymenili miesta a Slnko by sa dostalo 
na samý konec. 

Aj celkový vonkajší vzhlad nebeského telesa mé-
že byt často klamlivý. Napríklad Mesiac. Básnici 
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oddávna opisujú striebristý vzhlad nášho kozmic-
kého sprievodcu. Za jasných nocí počas spinu po-
zemské predmety vrhajú od mesačného svetla zre-
telné tiene. V skutečnosti mesačný povrch odráža 
len asi 7 % dopadajúceho slnečného svetla. O pred-
mete, který na Zemi odráža menej ako 10 % dopa-
dajúceho svetla, hovoríme, že je čierny, v krajnom 
prípade temne sivý. A skutočne mesačný povrch 
je tmavý. Potvrdzujú to televízne prenosy soviet-
skych a amerických automatických staníc i pozo-
rovania amerických kozmonautov. Prečo sa nám 
pritom Mesiac zdá ako jasný zdroj svetla? Len 
v dósledku kontrastu s okolitým ešte tmavším po-
zadím nočnej oblohy. 

Ešte jedna astronomická ilúzia. Je jasné, že kaž-
dý neraz pozoroval na oblohe krásavicu Venušu, 
rannú či večernú „hviezdu". Ako jasne svietiaci 
bod ju vidno pred východom či po západe Slnka. 
No pozrime sa na Venušu ďalekohladom. Najčas-
tejšie uvidíme „kosák" podobný Mesiacu krátko po 
nove. Ani ta inak nemóže byt. Veď v čase svojej 
viditelnosti sa Venuša nachádza bokem od čiary 
spájajúcej Zem so Slnkom. Proto v nijakom prípa-
de neméžeme uvidiet celú Slnkom osvetlenú polo-
vicu planéty. To je možné len vtedy, keď sa Ve-
nuša nachádza v blízkosti Slnka v zadnej časti 
svojej dráhy, vtedy sa však stráca v jeho jasných 
lúčoch a nemožno ju pozorovat vóbec. 

Venuša sa nám zdá podobnou hviezdam len pro-
to, že v dósledku vzdialenosti naše oko nie je 
schopné rozoznat jej skutočný „mesiačkovitý" tvar 
(i keď, samozrejme, planéta ako taká, bez chladu 
na jej osvetlenie, je gulatá). 

V roku 1877, počas pravidelného priblíženia Mar-
sa a Zeme „objavil" taliansky astronóm Schiapa-
relli na Marse jemnú slet čiar, pretínajúcich pla-
nétu v róznych smeroch. Tak sa zrodilo tajomstvo 
kanálov na Marse, ktoré bolo zdrojom fantastic-
kých hypotéz o existencii vyspelej civilizácie na 
tejto planéte. Je už dávnejšie známe a najnovšie 
nezvratne dokázané priamymi pozorovaniami so-
vietskych a amerických sond, že zasa šlo len o op-
tickú ilúziu. Na povrchu Marsa existuje velké 
množstvo najróznejších detailov. V dósledku vetkej 
vzdialenosti sa i v dalekohlade zlievajú do naj-
róznejších „hladkých" čiar. Toto možno lahko' do-
kázat a takéto pokusy sa v súvislosti s kanálmi 
na Marse robili. Vo váčšej miestnosti, kde na ta-
bulu nakreslíme množstvo detailov, požiadame nie-
kolko ludí, ktorí obraz nevideli, aby zo zadnej čas-
ti miestnosti nakreslili na papier to, čo vidia. Kaž-
dý trochu iným spósobom, ale všetci nakreslia istý 
systém viac-menej spojitých čiar. 

Boto by zrejme možné uviest ešte nemálo prí-
kladov svedčiacich o tom, že astronóm nemá právo 
dóverovat bezprostredným dojmom, že tie sú často 
velmi klamlivé. Na ta, aby naše vedecké závery 
o tom-ktorom jave boll dostatočne opodstatnené, 
treba skúmat tento jav z róznych hladísk a získané 
výsledky medzi sebou porovnávat. 

Všetko to sa vztahuje nielen na astronómiu, ale 
aj na akúkolvek inú vedu. Rozdiel je len v tom, že 
pro astronóma má táto otázka, žial, osobitný vý-
znam. Ved počas celých stáročí hlavným prístro-
jom na sledovanie oblohy bole oko — oko pozoro-
vatela. Ono bole zdrojem všetkých informácií a 
mnoha záviselo od toho, či sa mu mohla dóverovat 
bezhranične alebo sa posudzovali ním získané in-
formácie so značným stupňom kritickosti. 

Podla V. N. gOMAROV: 
Novaja zanimatelnaja astronómia 



DYNAMO V ZEMSKOM VNÚTRI 
RNDr. MILAN HVOZDARA, CSc. 

Prečo má Zem vlastné planetárne mangetické 
pole? Prečo sa toto pole pomaly, ale ustavične 
mení? Prečo putujú geomagnetické póly? Tieto 
otázky zaujímajú prírodovedcov už niekolko sto-
ročí. Aj A. Einstein považoval problém zemského 
magnetizmu za velmi závažnú a atraktívnu úlohu 
fyziky. 

V histórii geofyziky boto do II. svetovej vojny 
predložených viacero teórií, ktoré sa pokúšali vy-
svetlit existenciu a zmeny geomagnetického pola, 
ale zakrátko boli tieto teórie buď teoreticky, alebo 
experimentálne vyvrátené. V súčasnej geofyzike sa 
najviac osvedčila a potvrdila teória tzv. hydro-
magnetického dynama, ktorej základy položili oko-
lo roku 1946 W. Elsasser z USA, E. H. Cowling a 
E. C. Bullard z Vetkej Británie. Rozvinuli tak hy-
potézu J. Larmora z roku 1920 o podstate magne-
tizmu Slnka. Matematicko-fyzikálnu teóriu hydro-
magnetického dynama poskytuje pomerne mladé 
odvetvie fyziky — magnetohydrodynamika, ktorá 
skúma rózne javy vznikajúce pri pohybe elektricky 
vodivej kvapaliny alebo plynu ( plazmy ) v elektro-
magnetickom poli. Fundamentálne práce v magne-
tohydrodynamike sú spáté s menom švédskeho fy-
zika a astronóma H. Alfvéna, za čo mu bola ude-
lená i Nobelova cena. Teória hydromagnetického 
dynama je velmi zložitá a stále sa vyvíja, ale prin-
cíp sa dá vysvetlit i bez matematických formúl. 

Prineíp hydromagnetického dynama 

Najprv si pripomeňme princip samobudiaceho 
dynama — generátora jednosmerného prúdu. Elek-
trický prúd v dyname vzniká v dósledku rotácie 
cievky v magnetickom poli. V malých dynamách 
toto magnetické pole vytvárajú permanentné mag-
nety, ale pre velké generátory sa používajú elektro-
magnety napájané častou prúdu z komutátora dy-
nama. V stave pokoja je v statore generátora iba 
slabé magnetické pole, dané jeho remanentným 
zmagnetovaním. Po roztočení rotora dynama sa 

~ 

Unášanie siločiar magnetického popa prúdom elek-
tricky vodivej tekutiny. B0 je intenzita neporuše-
ného magnetického poia, B0+b intenzita v oblasti 
strhávania, V je rýchlost prúdenia tekutiny. 

budí iba slabý elektrický prúd, lebo počiatočné 
magnetické pole je slabé. Čase, prúdu sa však od-
vádza do vinutia elektromagnetd'v statora, čím sa 
magnetické pole zosilní a vzápátí vzrastie i napátie 
generovaného elektrického prúdu. Takéto retazové 
zosilňovanie magnetického popa v statore a prúdu 
v rotore a vo vinutí statora pokračuje až do ustá-
lenia energetickej rovnováhy systému. Potom sa 
v generátore udržuje viac-menej stála velkost mag-
netického pola i napátia na komutátore, ak pravda, 
je dodávaná stála mechanická energia na točenie 
rotora. 

V magnetohydrodynamike sa ukazuje, že zosilňo-
vanie magnetického pola móže nastat i v elektric-
ky vodivej tekutine pohybuj úcej sa istým spóso-
bom v magnetickom poli, za predpokladu, že exis-
tuje nejaký zdroj udržujúci pohyb tekutiny, lebo 
inak by magnetické pole jej pohyb zastavilo. Zá- 
kladným predpokladom zosilňovania magnetického 
pola je, aby siločiary magnetického pola neboli 
rovnobežné so smerom pohybu tekutiny. Takýto 
prípad je znázornený na obr. i, kde v oblasti s nu-
lovou rýchlostou pohybu máme homogénne mag-
netické pole Bo ( jeho intenzita je znázornená poč 
tom siločiar na jednotku dlžky meranej kolmo na 
siločiary). V oblasti, kde je rýchlost V prúdenia 
tekutiny nenulová, dochždza k tzv. unášaniu silo-
čiar, čo sa prejaví v zakrivení póvodne priamych 
siločiar, a intenzita magnetického pola sa zvýši 
o určitú hodnotu b, lebo sa zváčšil počet siločiar 
pripadajúcich na jednotku dlžky meranej kolmo 
na ne. Tým sa v oblasti prúdenia zvýšilo magne-
tické pole na hodnotu B0+b a zmenil sa i smer 
magnetického pola. Čast z tohto vnútorného zo-
silneného magnetického pola móže preniknút i mi-
mo tekutiny, čím sa zosilní póvodné magnetické 

k8rai 

Schematický prierez zemským telesom. 
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pole. Toto je princíp hydromagnetického dynama. 
Hoci v ňom nemáme vyčlenené základné časti oby-
čajného dynama (rotor, stator, vodiče elektrického 
prúdu), spoločný je princip — pohyb vodivej látky 
v magnetickom poli, a efekt: zosilňovanie magne-
tického pola na úkor dodávanej mechanickej ener-
gie. 

Pomocou principu hydromagnetického dynama sa 
v súčasnej astrofyzike vysvetluje existencia a zme-
ny magnetického pola Slnka a mých hviezd, ako 
aj planét. Z planět slnečnej sústavy je dokázaná 
existencia planetárneho magnetického pola na Ze-
mi a na Jupiteri. Na Sinku i na Jupiteri je vodivá 
tekutina k dispozícii vo velkých množstvách, lebo 
obidve telesá sú tvorené horúcim ionizovaným, a 
teda elektricky vodivým plynom — plazmou. Táto 
plazma sa móže dost rýchlo pohybovat, pričom sa 
budí a mení magnetické pole týchto telies. Hydro-
magnetické dynama tu má dobré podmienky na čin-
nost, pretože sú to v porovnaní so Zemou obrov-
ské telesá. 

Hydromagnetické dynamo v jadre Zeme 

Kde však máme na Zemi k dispozícii velké 
množstvá pohybujúcej sa, elektricky vodivej teku-
tiny? Pozrime sa na prierez zemským telesom, ako 
ho určila súčasná geofyzika ( je znázornený na obr. 
2). Zemské teleso je rozdelené na 4 časti fyzikálne 
i chemicky odlišné. Sú to: 
1. Zemská kóra siahajúca do hlbok 40-70 km pod 

kontinentmi a do hlbky 8-10 km pod dnom oceá-
nov. Kóra je zložená z pevných hornin, slabo 
elektricky vodivých. 

2. Zemský plášt siahajúca od kóry do hlbky 2900 
km, je taktiež pevný, zložený z kremičitanových 
a horčíkových minerálov, málo elektricky vodi-
vých. 

3. Vonkajšie jadro v hlbkach od 2900 km do 5100 
km je v stave tekutom, je zložené zo zmesi roz-
taveného železa a 10-15 % lahších prvkov (kre-
míka alebo síry). Jeho elektrická vodivost je sí-
ce asi 100-krát menššia než vodivost medi, ale 
v porovnaní s vodivostou hornín v kóre Zeme je 
až miliónkrát vdčšia. Teplota v jadre Zeme sa 
odhaduje na 3000-5000 °C, tlak na hranici s pláš-
tom je 1,4X1011 Pa (1,4 miliónov atm. ) a rastie 
smerom do vnútra Zeme. 

4. Vnútorné jadierko je centrálna oblast Zeme 
v hlbkach 5100-6370 km. 

Je pravdepodobne zložené zo zliatiny železa a nik-
lu a je v tuhom stave. Vidíme, že vonkajšie jadro 
Zeme predstavuje 2000 km hrubú vrstvu elektricky 

Schematické znázornee principu geomagnetického 
dynama. Clary   označujú siločiary vnút-
ri kvapalného jadra, — — — — sú siločiary mag-
netického popa mimo jadra,   siločiary elek-
trického prúdu,  . prúdočiary konvek-
čného pohybu taveniny vjadre. 

vod'vrj tekut lny, ostatné časti Zeme sú v tuhom 
sta' e. Napriik tomu, že hustota materiálu vonkaj-
šieho jadra Zeme je dost velká — 10 000 kg/m3
(t. J. 10 g/cm3), je táto tavenina schopná sa pohy-
bovat. Hoci v súčasnosti ešte nepoznáme dostatoč-
ne presne všetky fyzikálne parametre vonkajšieho 
jadra Zeme, ukazuje sa, že v ňom móže fungovat 
hydromagnetické dynamo. Výpočty ukazujú, že na 
to, aby sa generovalo geomagnetické pole pozoro-
vané na povrchu Zeme, stačia rýchlosti pohybu te-
kutiny v jadre okolo 1 cm/sek. Potrebné póvodné 
slabé magnetické pole mohlo preniknút k jadru 
Zeme z medziplanetárneho priestoru v čase vzniku 
jadra pred niekolkými miliardami rokov. 

Na vznik a udržiavanie takého usporiadaného 
magnetického pola, aké má Zem (približne dipó-
lové), je potrebný usporiadaný systém pohybu te-
kutiny. Pohyby tekutiny vonkajšieho jadra Zeme 
nemóžeme priamo pozorovat, takže sme nútení vy-
tvárat si modely možných pohybov. Ukazuje sa, že 
vo vonkajšom jadre Zeme móže vzniknút pohyb 
tekutiny pri tepelnej konvekcii materiálu a súčas-
nom účinku rotácie Zeme. Jav tepelnej konvekcie 
je všeobecne známy — vzniká napr. pri vare vody 
v hrnci, keď v jednom mieste stúpa horúca voda 
nahor, odovzdá čase tepla do vzduchu a ochladená 
potom klesá dolu. Pri tepelnej konvekcii sa celý 
objem tekutiny rozdelí na niekolko konvekčných 
útvarov (buniek), z ktorých každý obsahuje vý-
stupný a zostupný prúd. Predpokladá sa, že aj 
v jadre Zeme je vytvorených niekolko takýchto 
konvekčných útvarov, ktoré v interakcii s magne-
tickým polom v jadre udržujú magnetické pole 
Zeme. Pomerne rýchla rotácia Zeme ovplyvňuje 
celý systém hydromagnetického dynama v jadre 
tak, že budené magnetické pole je pomerne uspo-
riadané (dipólové) s osou blízkou smeru rotačnej 
osi Zeme. Túto vlastnost nemá napr. magnetické 
pole Slnka, lebo Slnko sa točí okolo svojej osi pri-
bližne iba raz za 27 dní; vykonáva tzv. diferenciál-
nu rotáciu, pri ktorej rýchlost rotácie klesá sme-
rom od slnečného rovníka. 

Na obr. 3 je schematicky znázornený možný me-
chanizmus zemského hydromagnetického dynama. 
Sú nakreslené prúdočiary pohybu tekutiny, siločia-
ry magnetického pola i jedna prúdočiara elektric-
kého prúdu. Magnetické pole vnútri jadra je znač-
ne zložité a do nevodivého plášfa a na povrch Ze-
me z neho proniká iba malá čast (asi 1%). Aj prú-
dočiary elektrického prúdu sú značne komplikova-
né, my sme nakreslili iba jednu hypotetickú, ktorá 
mimo jadra budí približne dipólové pole. 

Vysvetlenie sekulárnych variácií 
geomagnetického pola 

Všimnime si kvalitatívne vysvetlenie pomalých 
(sekulárnych) zmien magnetického pola Zeme, 
ktoré sme rozoberali v minulom článku (Kozmos 
Č. 6/1975). Predpokladajme, že máme v jadre Zeme 
určitý zdroj, ktorý dodáva stále rovnaké množstvo 
tepla potrebného na konvekciu. Prúdenie tekutiny 
po určitom čase zosilní póvodné slabé magnetické 
pole, ale silnejšie magnetické pole brzdí pohyb 
elektricky vodivej tekutiny, čím sa prúdenie začne 
spomalovat. Tým sa vzápátí zoslabí i magnetické 
pole, čo opat umožní rýchlejší pohyb tekutiny a 
celý cyklus sa opakuje. Takto možno vysvetlit po-
malé ustavičné časové zmeny intenzity geomagne-
tického pola s periódami 50-10 000 rokov. Systém 
konvekčných prúdov v jadre Zeme sa stále mení, 
pretože zdroje vnútorného (rádiogénneho) tepla sa 
tiež s časom menia, ale aj preto, že rotácia Zeme je 
pomaly brzdená účinkom Mesiaca a Slnka. Takisto 
aj susedné konvekčně prúdy v jadre Zeme sa na-
vzájom ovplyvňujú, takže sa stále mení intenzita 
a smer budeného magnetického pola. Zmeny geo-
magnetického pola v jadre Zeme ovplyvňujú i ro-
táciu Zeme — vyvolávajú v nej rózne nepravidelné 
poruchy, protože kvapalné jadro je pútané k tuhé-
mu plášfu predovšetkým elektromagnetickou silou. 
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Ako však vznikajú v hydromagnetickom dyna-
me inverzie budeného pola — t. j. zmeny polarity? 
Súdi sa, že inverzia pola nastane, ked sa smer 
prúdenia i vzájomná poloha konvekčných prúdov 
výrazne zmenia. Nasvedčujú tomu i pozorovania 
magnetického pola a fotosféry na Slnku. Konvekč-
né pohyby plazmy na Slnku možno pozorovat iba 
v povrchových častiach, ale aj tak sa získajú cen-
né informácie. Slnko má jednak velkorozmerové 
(celoslnečné) magnetické pole, ktoré je približne 
dipólové, intenzity okolo 5X10 Tesla na povrchu 
Slnka .(geomagnetické pole na povrchu Zeme je asi 
10-krát slabšie) a jednak nedipólové magnetické 
polia velkej intenzity (okolo 0,5 Tesla), ktoré sú 
obmedzené na pomerne malé oblasti, tzv. aktívne 
oblasti a slnečné škvrny. Pozorovania i výpočty 
ukazujú, že oblasti silných lokálnyc magnetických 
polí sú oblastami elektromagneticky zabrzdenej 
konvekcie slnečnej plazmy, čo sa opticky prejavuje 
ako slnečná škvrna, takže poloha slnečných škvřn 
je dost dobrým indikátorom stavu konvekcie a sil-
ných magnetických polí na Slnku. Zmeny inten-

zity a inverzie celoshiečného magnetického popa s9 
odohrávajú v tzv. slnečnom cykle s períčdou ok' o 
il rokov — teda ovela častejšie alpo na Zemi; (raz 
za 300 000 až 1 milión rokov). Inverzie magnetic-
kého pola na Slnku súvisia s výraznými zmenami 
polohy aktívnych oblastí a škvřn (ich posuvom 
k slnečnému rovníku) a s prep'Iovaním silného 
magnetického pola v slnečných škvrnách, čo zrej-
me spásobí výrazné zmeny v konvekčnom systé 9e 
na Slnku. Slnečná plazma je ovela Iahšia než že-
lezná tavenina v jadre Zeme, takže inverzie p^la 
na Slnku móžu nastávat ovela častejšie než na Ze-
mi, ale aj tak nám pozorovania Slnka dovolujú vy-
slovit hypotézu, že inverzia geomagnetického popa 
nastane v dósledku výrazného preskupenia kon-
vekčných prúdov a zmien magnetického pola vnút-
ri jadra Zeme. 

I kecl princip geomagnetického dynama je v pod-
state jasný a dostatočne fyzilcálne i matematicky 
podložený, súčasnej geofyzike zostáva úloha zhro-
maždit ešte vela pozorovacieho materiálu a aj teo-
reticky zdóvodnit viaceré efekty. 

III. európska astronomická kon f erencia Tbi9isi 
(1.-5.7.1975) 

Dr. V. BAHYE, 

V hlavnom meste Gruzínskej SSR — Tbilisi sa 
uskutočnilo najvýznamnejšie minuloročné astrono-
mické podujatie — III. európska konferencia Me-
dzinárodnej astronomickej únie (IAU). Zorganizo-
vala ju Gruzínska akadémia vied v spolupráci 
s Abastumanským astrofyzikálnym observatóriom. 

Zasadania konferencie prebiehali v malej a veI-
kej sále Šachového paláca. Už sám názov nazna-
čuje, že palác je venovaný priaznivcom šachu. Aj 
účastníci konferencie mali možnost zahrat si šach 
v simultánke s najlepšími dvomi svetovými šachis-
tami žijúcimi v Tbilisi. Pre nás neznesitelné horú-
čavy .(vyše 35°C v tieni) sa nám organizátori kon-
ferencie snažili zmiernit prídelmi zmrzliny a chla-
denej limonády. 

Odborný program konferencie bol venovaný vy-
braným problémom stelárnej astronómie a proble-
matike galaxií. Program tvorili slávnostné pred-
nášky, obsiahle referáty a knátke správy. 

V prednáške akademika Ambarcumjana sme ma-
li možnost zoznámit sa s problematikou aktivity 
jadier galaxií. Poznáme niekolko druhov tejto ak-
tivity: emisia nadmerného množstva elektromag-
netického žiarenia (kvazary, jadrá Seifertovských 
galaxií), vyvrhovanie plynných mračien (Seyfer-
tovské galaxie) a vyvrhovanie mračien relativistic-
kých elektrónov, ktoré pozorujeme u galaxií —
nadobrov so štruktúrou podobnou štruktúre elip-
tických galaxií. Rozmery vyvrhovaných mračien 
dosahujú niekedy až stovky kpc. Z prúdov vyvrh-
nutej hmoty z jadier galaxií móže dójst k tvorbe 
trpasličích galaxií, o čqm svedčí morfológia nie-
ktorých káp galaxií. Hypotéza, že formovanie ga-
laxií je dýsledkom aktivity ich jadier, naráža na 
tažkosti pri vysvetlovaní rotačného momentu ga-
laxií. Iba zavedením málo pravdepodobných pred-
pokladov možno tieto tažkosti obíst. Jedným z ta-
kýchto predpokladov je možnost, že jadro galaxie 
je zložené zo supertažkých hadrónov. 

O zdrojoch X a y žiarenia v nalej galaxii hovoril 
profesor Šklovskij. Po objave X zdrojov nastali 
tažkosti s ich identifikáciou s optickými zdrojmi. 
Po zlepšení smerovej orientácie umelých družíc bo-
lo možné 9 galaktických zdrojov stotožnit s dvoj-
hviezdami. Simultánne štúdium týchto dvojhviezd 
v optickej a rSntgenovskej oblasti prinieslo slubné 
výsledky. Napr. sekundárna zložka dvojhviezdy —
rántgenového zdroja Cyg X — 1 bola stotožnená 
s teoreticky predpovedanou čiernou dierou. Róntge-
novými zdrojmi móžu byt aj dvojhviezdy, u któ-

D. CHOCHOL 

rých je sekundárna zložka tvorená bielym trpaslí- 
kom alebo neutrónovou hviezdou za predpokladu, 
že dochádza k akrécii hmoty na sekundárnu zlož-
ku. Rántgenové zdroje sa mážu vyskytovat aj v gu- 
Iových hviezdokopách. Doteraz boll nájdené štyri 
takéto zdroje. V poslednej dobe sa venuje značná 
pozornost problematike y vzplanutí. Gamma astro- 
nómia zápasí s problémom identifikácie zdrojov y 
vzplanutí. Vela sa očakáva od pripravovaného spo- 
ločného sovietsko-amerického programu identifiká- 
cie y zdrojov na medziplanetárnej báze. 

Akademik Zeldovič vo svojom príspevku posu- 
dzoval problém tvorby galaxií. Vypracoval neli- 
neárnu teóriu perturbačných procesov tvorby ga-
laxií po „big-bangu". V jednorozmernom prípade 
došiel k presnému riešeniu, v trojrozmernom prí- 
pade bolo potrebné pristúpit k lokálnym aproximá- 
ciáTn. V ďalšom kvalitatívne popísal vývojový mo-
del kopy galaxií. Zárodkom kopy galaxií bola pro- 
tomračno hustého plynu, podliehajúceho turbulen- 
cii a tepelnej nestabilite. Jednotlivé galaxie sa vy- 
tvorili zo zhustení horúceho plynu vo vnútri proto-
mračna. Experimentálnym potvrdením tejto hypo-
tézy by bolo nájdenie zbytkového žiarenia proto-
mračna, ktoré by sa malo prejavit na vinovci dlž- 
ke 1-2m. 

Problematika hviezdnych asociácií má v Soviet- 
skom zváze velkú tradíciu. Od objavu asociácií V. 
A. Ambarcumjanom sa nimi zaoberá celá plejáda 
sovietskych astronómov. Jedným z nich je aj P. N. 
Cholopov. Vo svojej prednáške popísal súčasný stav 
tejto problematiky. Ako je všeobecne známe, aso- 
ciácie sú zoskupenia hviezd v rannom štádiu ich 
vývoja. Skladajú sa z jadra a koróny. V hustých 
mračnách medzihviezdneho plynu a prachu vzni- 
kajú hviezdy všetkých spektrálnych typov. Najlah- 
šie sa však pozorujú hviezdy typov O a B, ktoré sú 
členmi koróny asociácie. Zo štúdia radiálnych rých- 
lostí O a B hviezd v asociáciách získavajú infor- 
mácie o rozpade asociácií. 

L. V. Mirzojan venoval pozornost pozorovacím 
aspektom ranných štádií hviezdneho vývoja. Cha-
rakteristickým rysom hviezd v tomto štádiu ich 
vývoja je fyzikálna nestabilita. K najzávažnejším 
výsledkom sa dospelo štúdiom trpasličích hviezd. 
Extrémna nestabilita hviezd typu T Twirl [nepra-
videlné premenné) svedčí o tom, že vznikli v ne- 
dávnej minulosti (ich vek je menší ako 10 rokov). 
Výskyt eruptívnych hviezd 

v 

hviezdnych asociá- 
ciách dokazuje, že eruptívne štádium nasleduje 
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Účastníci 3. európskej astronomickej konferencie 
v Tbilisi počas prestávky. 

hned po štádiu T Tau (vek 10~—ios rokov). Zo štú-
dia Herbig-Harových objektov a hviezd typu FU 
Orionis sa ukazuje ich genetická súvislost s hviez-
dami typu T Tauri. Je pozoruhodné, že u obrov nie 
sú pozorované také velké zmeny žiarenia ako u tr-
paslíkov. Avšak ich existencia v asociáciách spolu 
s trpaslíkmi nasvědčuje, že ich vývoj je vo váčši-
ne prípadov paralelný. Štúdium ranných fáz vývoja 
hviezd prispieva k poznávaniu podstaty proto-
hviezdnej hmoty. Štádiá T Tau a FU Ori podporu-
jú teóriu o vzniku hviezd zo superhustých jadier. 

Prudký rozmach družicovej astronómie spósobuje 
nebývalý prílev nových pozorovacích údajov. Ich 
spracovanie a interpretácia vzbudzuje zaslúženú 
pozornost odborníkov. Referátmi tohoto typu sa 
prezentovali O. V. Ohanesjan, T. P. Snow, K. Nan-
dy, G. A. Gurzadjan, P. R. Wesselius a ďalší. Na 
výhody spektrálnej klasifikácie hviezd využitím 
pásma UV ,(2000-3000 A) poukázal O. V. Ohanes-
jan. Táto metóda je vhodná pre klasifikáciu hviezd 
slabších ako lom. Praktickým využitím metódy bo-
sa spektrálna klasifikácia 1000 hviezd (10m-13m ) 
z UV spektrogramov získaných sovietskymi kozmo-
nautmi vo vesmírnom laboratóriu Orion 2. 

V snahe získat informácie o strate hmoty 
z hviezd ranných spektrálnych typov študovali T. 
P. Snow a P. C. Morton UV spektrá viac ako 30 
hviezd získaných družicou Koperník (OAO-3). Fri 
systematickom štúdiu profilov straty hmoty v zá-
vislosti na spektrálnom type a triede svietivosti, 
t. j, z rozloženia těchto efektov v H-R diagrame sa 
zistilo, že silné efekty straty hmaty sa vyskytujú 
u nadobrov spektrálneho typu O a B. Obri vyka-
zujú tieto efekty iba u spektr'álneho typu O. 
P. R. Wesselius referoval o prvých výsledkoch 

získaných holandskou družicou ANS, vypustenou 
v auguste 1974. Na palube družice sú dva róntge-
nové detektory a 22 cm fotometrický dalekohPad 
pre oblast 1550-3300 A. Behom roka boli získané 
údaje r[UV oblast) o 3000 objektech do 13m (pod-
svietivé hviezdy, hviezdy ranných spektrálnych ty-
pov, planetárne hmloviny, guIové hviezdokopy). 

Značný počet referátov bol venovaný problema-
tike supernov. Detailné interferometrické pozoro-
vania zbytkov supernov previedla T. A. Lozinska-
ja. Určila vek, expanzné rýchlosti a kinetickú ener-
giu vyvrhnutých obálok. O. Ch. Gusejnov a kol. 
ukázali, že neúspešné hIadanie pulzarov v zbytkoch 
supernov možno vysvetlit priestorovou orientáciou 
pulzarov a smerovostou ich žiarenia. E. V. Ergma 
a A. V. Tutukov študovali vývoj tesnej dvojhviez-
dy, ktorej zložkami sú C—O trpaslík a červený 
obor, ako zárodku supernovy I. typu. Akréciou 
hmoty na bieleho trpasljka dójde k zapáleniu uhlí-
kových reakcií, t. j. k výbuchu supernovy I. typu. 
Z velkého počtu referátov venovaných problema-

tike galaxií vyberáme referát D. R. Brownrigga ve-
novaný modelovaniu špirálnych galaxií na počítači. 
Model galaxie tvorí 25 000 izolovaných hviezd, kte-
ré predstavujú hviezdnu populáciu I. Hviezdy a 
ich zoskupenia mimo galaktickej roviny sú nahra-
dené póšobením fixného gravitačného pola. Takým-
to modelom možno úspešne simulovat tenký galak-

tický disk. Ak 13omer hmót gu~ovej a diskovej 
zložky je 4:1, trojrozmerný model rýchlo nadobúda 
špirálnu štruktúru, ktorá sa zachováva aj v prípa-
de, že dójde k silnej diferenciálnej robácii systému. 
Analýza špirálnej štruktúry ukazuje, že prevláda-
júcim modelom je model s dvomi ramenami, ktorý 
je aj najrozšírenejší. Rotácia modelu bola počítaná 
pre 11 otáčok, čo u skutočnej galaxie odpovedá ve-
ku 6X10° rokov. Jednotlivé fázy vývoja modelu boli 
snímané na zberný film, ktorý autor premietol na 
zasadaní. 
Každý z vyše 400 účastníkov konferencie bol mi-

lo prekvapený príslovečnou gruzínskou pohostin-
nostou, ktorá snád nemá vo svete obdoby. Na kaž-
dý večer bol pripravený pre účastníkov originálny 
program. Na úvodnej recepcii a záverečnej sláv-
nostnej večeri sme ochutnali bohatý výber jedál 
gruzínskej kuchyne, na posedení v Čaj ovom dome 
sme vyskúšali najlepšie druhy gruzínskeho čaju a 
v malej sále mestskej filharmónie sme obdivovali 
melodickú gruzínsku hudbu a rázovité tance, z kto-
rých najmá šablový tanec vzbudil zaslúženú po-
zornost. Grúzia nás upútala aj svojími historický-
mi památihodnostami. Zoznámili sme sa s nimi 
pri prehliadke mesta Tbilisi a počas zájazdu do 
starobylého mesta Mtscheta. Na záver konferencie 
bol zorganizovaný bezplatný celodenný zájazd na 
Abastumanské astrofyzikálne observatórium. 

Rádiová a radarová astronomie 
®Měsíce a planet slunečního systému 

Dr. JOSEF OLMR 

Po objevení rádiového záření Slunce v roce 1942 
— které však vešlo ve známost až po skončení 
druhé světové války — myslilo se přirozeně i na 
Měsíc a planety slunečního systému. Tepelné rá-
diové záření těchto těles je však velmi slabé, a tak 
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Obr. 1: Fázový uhel. Změna teploty měsíčního po-
vrchu s lunaci ve funkci vinové délky. 
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Čas! súhvezdia Taurus s Hyádami a Plejádami (M 45). Najjasnejší objekt je Mars. Film NP 27, obj. 
Tessar 2,8/50, esp. 30 min. Foto: Rapavý 
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hvezdárne AÚ SAV Skalnaté Pleso. 
Foto: J. Humeňanský 

* * * 
Foto: R. Kovárik 

Kostol sv. Mikuláša v Prešove. 
Foto: J. Humeňanský 
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Gymnázium Rožňava. 
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Kostol V Širokom, 

Jasov — Skleníky. 

Foto: J. Vajda 
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Foto: Vyletal 



rážna veža v Rožňave. Foto: J. Vajda 

~ 

láštor vo Fričovciach. Foto: J. Humeňanský 

* * * 
idova nemocnice pri kostole Milosrdných bratov 

Námesti SNP v Bratislave. 
Foto: J. Humeňanský 

Chata Janka Jesenského v Tatranskej Lomnici. 
Foto: Klub mladých astronómov pri KH Prešov 

Dom tovarišov v Kameňanoch. 
* * * 

Jasov — gnómon. 

Foto: J. Vajda 

Foto: Vyletal 
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Obr. 2: Mechanizmus radarové ozvěny od povrchu 
planéty. 

se to podařilo — vzhledem k malé vzdálenosti —
nejdříve u Měsíce v roce 1946 a teprve později 
u planet. Při nízkých teplotách maximum emise 
se nalézá v infračervené části, ale část také v rá-
diovém oboru. Intenzita je tím větší, čím je vyšší 
teplota. Spektrální rozložení intenzity záření čer-
ného tělesa zachycuje Planckův zákon: 

2hc2   1 
hc 

-  -s

e;AT — 1 

kde c označuje rychlost světla, h Planckovu kon-
stantu a k Boltzmannovu konstantu. Pro záření 
v rádiovém oboru se používá přibližný vzorec 
Rayleigh-Jeansův: 

IA = 

2kT 
I= — — 

h2

Z tohoto vzorce je ihned patrno, že intenzita klesá 
se čtvercem vinové délky: proto můžeme zkoumat 
Měsíc a planety nejlépe v oboru centimetrových a 
decimetrových vinových délek. 

Rádiová emise, přijatá rádiovým teleskopem, 
nám dovolí vypočítat intensitu, známe-li vzdálenost 
a odtud pak teplotu povrchu. Ve viditelném oboru 
emise těles o nízké teplotě, jimiž planety převážně 
jsou, je zanedbatelná. Planety vidíme jen díky od-
raženému světlu slunečnímu. Naopak v oblasti in-
fračervené a rádiové složka slunečního záření je 
velmi malá. První měření teplot Měsíce a planet 
byla provedena v infračervené oblasti. 

- Tepelné záření Měsíce bylo poprvé zjištěno Di-
ckem a Beringerem ve Spojených státech v roce 
1946. Brzy nato Piddington a Minnet v Australii 
zkoumali na vinové délce 1,25 rádiové emise během 
tří po sobě jdoucích lunací. Z těchto měření se 
ukázala užitečnost rádiového měření, nebof vyply-
nulo, že rádiové záření do určité vinové délky je 

INTENSITA 

F-AF F F+pF FREKVENCE 

Obr. 3: frekvenční analysa radarové ozvěny od 
povrchu otáčející se planéty. 

'4 
Zatmenie Mesiaca z 18, na 19. 11. 1975. Film NP 5, 
obj. 5,6/1000. 

Foto: Klub mladých astronómov 

neodvislé od osvětlení Sluncem — jako je tomu 
v infračervené oblasti. Maximum na 1,25 cm není 
při úplňku Měsíce, nýbrž 3 a 1/2 dne později. To se 
dá vysvětlit tím, že rádiové viny nepřicházejí přímo 
z měsíčního povrchu, nýbrž — v závislosti na vino-
vé délce — z určité větší či mnší hloubky pod mě-
síčním povrchem. Radioastronomická měření byla 
provedena do dnešní doby od 1 mm do 1,5 m. Při 
vinové délce na příklad 8 mm, dostáváme informa-
ce asi 6 cm pod povrchem Měsíce, při vinové délce 
20 cm dostáváme informace asi z hloubky 1 metru. 

Zatímco teploty měsíčního povrchu, odvozené 
v oblasti infračervené se pohybují mezi ±110 °C a 
—130 °C, v závislosti na osvětlení Sluncem, teploty 
odvozené z měření radiových na vinové délce 1,25 
cm se mění od ±10 °C do —60 °C, na vinové délce 
10 cm jsou teploty téměř konstantní kolem —40 °C. 
( Obr. 1). 

Rádiová měření ukazují, že tepelná vodivost mě-
síčního povrchu je velmi malá. Nejuspokojivější 
interpretace pochází od Trojického a Salomonovi-
če, kteří předpokládali, že měsíční povrch je tvo-
řen materiálem velmi porézním s malou hustotou. 
To bylo potvrzeno jednak měřeními přenášenými 
Lunami a „Surveyory`L a nakonec vzorky z Apoll 
a Lunochodů. 

Obr. 3a: Frekvenční analysa radarové ozvěny na 
Venuši. Dvě špičky pocházejí z oblasti povrchu pla-
néty s větví odrazivosti. 

MERKUR 
Merkur je nejbližší planeta Slunce. Nejvhodněj-

ší pro jeho pozorování v optickém oboru je při je-
ho elongacích, které však nepřesahují 27°. Rádiové 
záření je slabé a Merkur je v tomto smyslu až za 
Saturnem. Rádiová pozorování prováděná od roku 
1960, se uskutečnila v oboru centimetrových a mili-
metrových vin. Zatímco zjištěná teplota v infračer-
vené oblasti je 620 °K, rádiová teplota na 3,45 a 
3,75 cm je 380 °K. Tento rozdíl si můžeme vysvětlit 
tím, že teplota v oboru infračerveném je teplota 
nejteplejší oblasti, rádiová teplota je teplota prů-
měrná,. 

VENUSE 
Po Jupiteru Venuše je první planeta, u níž bylo 

zjištěno rádiové záření. Pozorována se Země, Ve-
nuše má mezi planetami největší úhlový průměr a 
proto je to vhodné těleso i k rádiovým výzkumům. 
—40 °C, — je to teplota atmosféry — teplota na 
rádiových vinách stoupá s vinovou délkou až asi 
do 3 cm, potom zůstává přibližně stálá mezi 3 a 70 
cm a to kolem 600 °C. Tyto překvapující rozdíly se 
Zatímco teplota zjištěná v infračerveném světle je 
dají vysvětlit tím, že rádiové viny pronikají atmo-
sférou Venuše a změřené jasové teploty jsou tep-
loty povrchu planety. Tato otázka vznikla také 
v roce 1962, kdy byl prováděn průzkum rozdělení 
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„ fádiového jasu” na vinové délce 3 cm a lÓ cm 
velkým pulkovským parabolickým sektorem. Vznik-
la otázka, odkud přichází rádiové záření, jemuž 
odpovídá teplota 600 °K, zda z jejího povrchu nebo 
z její atmosféry. Pozorování ukázala pokles rádio-
vého jasu disku a to ukázalo, že změřená teplota 
je teplota povrchu planety. Výsledky byly potvrze-
ny měřeními z Marineru 2 a intensitu sovětskými 
sondami typu „Veněra". 

ZEME 
Průzkum je ztížený tím, že sami žijeme na této 

naší planetě a nemůžeme ji dobře zkoumat po del-
ší dobu zvenčí. Co by zjistil pozorovatel že vzdále-
ného nebeského ,tělesa a při rádiovém průzkumu 
Země? V rozsahu centimetrových až metrových vin 
by zjistil patrně tepelné záření zemské kůry a 
oceánů. Na milimetrových vinách rádiové záření 
atmosférických vrstev. Na dlouhých vinách (1,5 km 
na příklad) by bylo možno zjistit synchrotronní zá-
ření elektronů Van Allenova radiačního pásu. Po-
kud jde o rádiové viny vyrobené člověkem ke své 
potřebě, tyto neproniknou — díky ionosféře — do 
meziplanetárního prostoru. 

MARS 
Rádiové záření této planety bylo měřeno na vl-

nové délce od 3 mm do 21 cm. Zatímco teploty v in-
fračervené oblasti se pohybují v subsolárním bodě 
od +15°C do +30°C, u východního a západního 
okraje jsou —80 °C a —10 °C; teploty rádiové na 
3,14 cm jsou kolem —60°C. Jako tomu je u Měsíce, 
rádiové viny přicházejí z určité hloubky pod povr-
chem planety. Teploty infračervené kolísají v zá-
vislosti na ozáření planety Sluncem, teploty rádio-
vé jsou průměrem. 

JUPITER 
Vzhledem k tomu, že rádiové záření Jupitera je 

složité a vyžádá si více místa, bude o něm pojed-
náno ve zvláštním článku. 

SATURN 
Saturn nebude mít radiační pás jako — jak uvi-

díme v příštím článku — Jupiter, a proto můžeme 
očekávat jen tepelné rádiové záření. To byla zjiš-
těno v centimetrovém a milimetrovém oboru. Jalo-
vé teploty jdou od 100 °K na 3 mm do 300 °K na 
21 cm. Synchrotronové záření nebylo zatím zjiště-
no. 

URAN, NEPTUN, PLUTO 
Rádiové záření u dvou prvních planet je v za-

čátcích. V roce 1966 byla zjištěno tepelné záření 
Uranu a Neptuna v oblasti centimetrových vin. 
U Pluta k zjištění rádiového záření dosud nedošlo. 

S 

V 

1 
Obr. 4: Mapa Venuše za předpokladu retrográdní 
rotace za 243 dní na 12,5 cm. Tmavá místa jsou 
místa s velkou odrazivostí. 

Mluvili jsme zatím o rádiové astronomii u Měsí-
ce a planet. Přijímáme rádiové záření a analysu-
jeme. Při radarové astronomii vysíláme rádiové 
viny vysílačem k Měsíci a planetám a přijímáme 
odražený signál. ( Obr. 2.) Analysa tohoto signálu 
nám podá informace o povaze povrchu. Je ta me-
toda jednoduchá a její výsledky budou záviset od 
síly vysílače, rozměru antény, vzdálenosti nebes-
kého tělesa. Jestliže vyšleme krátký radarový sig-
nál k planetě, a jestliže zachytneme ozvěnu odra-
ženou povrchem planety, zjistíme, že signál dopad-
ne nejdříve na nejbližší bod planety vzledem k Ze-
mi, potom v soustředných kruzích na oblasti čím 
dál vzdálenější. Signál odražený od těchto vzdále-
nějších míst přijde s určitým zpožděním. To dovolí, 
jestliže známe průměr planety, rozeznat na zázna-
mu ozvěny, odrazy od jednotlivých oblastí a měřit 
jejich intensitu. Jestliže vyšleme na příklad k Ve-
nuši monochromatickou vinu o frekvenci Fo a jest-
liže budeme zkoumat odražený signál ve funkci 
frekvence, nikoliv času — pomocí přijímače s úz-
kým pásmem, zjistíme, že signál obsahuje všechny 
frekvence v mezích F —A F a F +A F (Obr. 3). 
Frekvence F se liší od Fo v důsledku Dopplerova 
efektu vzhledem k radiální rychlosti vůči Zemi. 

Podle odrazivosti povrchu je možno ve funkci 
úhlu dopadu ze spektra přijatých ozvěn zjistiti ra-
diální rychlost vzhledem k Zemi každého bodu 
povrchu planety a odtud určit zdánlivou rychlost 
otáčení planety: odtud je možno určit i siderickou 
rychlost otáčení. ( Obr. 3a.) 

Tato metoda byla použita u Merkura a dovolila 
určit dobu otočky této planety kolem své osy na 59 
dní a nikoliv 88 dní jak se myslilo předtím. Po-
užití této metody u Venuše v roce 1961 sovětským 
radioastronomem Kotelníkovem na 43 cm vedla 
k hodnotě 10 dní. Později měření provedená v So-
větském svaze na 43 cm a ve Spojených státech na 
12,5 a 43 cm vedla k hodnotě 243 dní. Metoda op-
tická — vzhledem k neprůhlednosti Venušiny at-
mosféry — nemohla určit siderickou otočku Ve-
nuše. 

Za uvedeného předpokladu mohl Carpenter na 
12,5 cm sestrojit mapu Venuše s oblastmi větší od-
razivosti. (Obr. 4.) V poslední době pomocí všech 
spekter získaných během dlouhé doby bylo možno 
sestrojit mapu reliefu Venuše. Radarové ozvěny od 
Měsíce byly měřeny poprvé v roce 1946 Bayem 
v Maďarsku. Byly velmi slabé a bylo zapotřebí půl 
hodiny, aby mohly býti zjštěny. Později bylo v růz-
ných zemích použito výkonnějších vysílačů i vět-
ších antén. Měsíc pra rádiové viny je spíše zrcad-
lem než hrubou kůrou. Měření na více frekven-
cích dovolí určit elektronovou hustotu ionosféry. 

Poněvadž víme kolik času potřebuje vyslaný sig-
nál na Měsíc a po odrazu zpět k Zemi, sloužila tato 
metoda k přesnějšímu zjišťování vzdálenosti Země 
— Měsíc, dříve než člověk přistál na ěsíci. Je 
známo, že Měsíc je možno použít rovněž k přená-
šení rozhlasových vin a telefonnímu spojení, 
i když i tu jsou problémy s „rozladěním" vyslané-
ho signálu. 

SLNEČNÉ HODINY 
Ako sme vás už informovali, v januári 1975 Slo-

venské ústredie amatérskej astronómie v Hurba-
nove vypísalo sútaž pod názvom Slnečné hodiny. 
Poslaním tejto sútaže bole vzbudit záujem a úctu 
medzi mládežou k historickým pamiatkam a 
z astronomického hradiska trn umožnit vzniknút do 
podstaty konštrukcie slnečných hodín. 

O tom, aký ohlas vyvolalo uvedené podujatie, 
svedčí aj 51 fotografií slnečných hodín a množstvo 
listov, ktoré zaujímavo dokumentujú snahu „obja-
viteTov" získat čo najhodnovernejšie údaje. 

Z uvedených listov vyberáme: 
Lucián Šúplata, Králová pri Senci: „... Znepo-

kopuje ma skutečnost, že aj kecl sa hodiny vyskyt-
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nů, poznatky o leh vzniku a minulosti sú velmi 
chabé a skromné. Tak napríklad o slnečných hodi-
nách v Trnave sa už riaditeT tamojšieho okresného 
múzea 21 rokov máme snaží čo-to vyčítat zo sta-
rých účtovných knih, pretože iný prameň informá-
cií neexistuje..:` 

Buboslav Dobrovoda, Modra: „ . . . uvedené slneč-
né hodiny sa nachádzajú v Modre na Dolnej ulici, 
terajší dom Pavla Jurana, (bývalý mlyn mlynára 
Jurkoviča) má vyše 300 rokov. Podia ústneho da-
tovania už Juranov otec, dedo aj pradedo hovorili: 
„Slnečné hodiny tam už boli". Čiže modranské ho-
diny majú najmenej 120 rokov. Aj posledný mly-
nár Jurkovič (1935) hovoril, že mu slnečné hodiny 
neidú dobre, mali by sa častejšie natahovat, ale 
kto péjde do tej vyše desat-metrovej výšky. Preto 
chodia presne len v júni a v júli, v ostatných me-
siacoch sú malé odchýlky. 

O mlynárovi Jurkovičovi sa hovorí: Zo 14 mly-
nárov mal jediný vodu aj v lete, ked bob o sucha. 
Preto ho obviňovali, že má spolky s čertom, ktorý 
mu ženie vodu na mlyn. Táto tradícia mu prischla 
z nasledovného šibalstva: Raz, ked prišiel do krč-
my, chcel okabátit kamarátov. Na fajku si položil 
zlatku a bafkal. Horúcu zlatku potom položil na 
stól a hovorí: „Bol tu čert a nechal mi tu zlatku. 
Ak neveríte, pozrite". Každý chytil zlatku, ale 
pretože bola horúca, hned ju aj pustil. A odvtedy 
sa hovorilo: „S mlynárom Jurkovičom si neradno, 
lebo má spolky s čertom, ktorý mu ženie vodu na 
mlyn a pán boh mu zas natahuje slnečné hodiny". 

Toto všetko som sa dozvedel od Pavla Jurana, 
ktorý mi to všetko velmi rád vyrozprával ..: ̀ . 

Peter Jakubec, Harichovee: „ . . . Kedže nie som 
fotoamatér, dala mi dost námahy, kým som zohnal 
od priatelov tieto snímky. No aj tak sa mi nepo-
darilo zohnat tretiu fotografiu. Ale popíšem Vám 
miesto, kde sa tieto slnečné hodiny nachádzajú. Je 
to tiež v našom okrese v Spišskom Podhradí, vedla 
bývalej Kapituly ... `. 

Ján Fedor, Vranov nad TopTou: „Posielam Vám 
svoj príspevok do sútaže Slnečné hodiny. Nachá-
dzajú sa na kalvinskom kostolíku vo Vranove nad 
Toplou. Kostolík bol postavený v roku 1926 a je na 
ňom troje slečných hodin. V našom meste neexis-
tuje astronomický krúžok, ani nikto nevlastní hvez-
dársky dalekohlad, takže som ešte nemal možnost 
pozriet sa na planéty hvezdárskym dalekohIadom 
i ked je to mojou velkou túžbou ..: ̀ . 

Sútaž v zhromaždovaní fotografií a údajov o sl-
nečných hodinách sa skončila. Poznáme už aj vý-
hercov zahraničných pobytov v táboroch mladých 
astronómov, na VIII. Zraze mladých astronómov 
Slovenska i dalších, ktorí dostali od hvezdárne 

vu Hurbanove hodnotnú astronomickú literatúru. 
Radost z práce a vedomie, že mladý človek prispel 
k užitočnej veci však nekončí. Vyplýva to aj z lis-
tu Martina Vylefala z Košic, ktorý nám napísal: 
„ . . . prijali sme s búrlivým nadšením Vaše oznáme-
nie o našom umiestení v sútaži Slnečné hodiny. Ani 
v najbujnejšej fantázii by nás nebolo napadlo, že 
by naša skupina fotografií slnečných hodin mohla 
byt ohodnotená tak priaznivo. Skutočne ste nám 
pripravili nečakaný predvianočný darček. Vrele la-
kujeme. 

Chlapci sa vlastne tešili najviac na získanie 
hvezdárskej literatúry, ktorej nie je pre nich nik-
dy dost. Mama radila zaslat naše fotografické ú-
lovky samostatne po 3-4 slnečných hodinách. Aj 
sme ich chceli akosi tematicky podelit, ale stále 
to nevychádzalo. Aj ked sa každý na tom zúčastnil 
ináč, vlastne sme vedomosti zháňali spoločne. 

Často by lepší dojem urobil záber pre farebný 
pozitív, ale k tomu sme nemali možnosti. O fareb-
né diapozitivy sa jste ešte pokúsime. Ostaneme sl-
nečným hodinám ešte pár rokov verní!" 

ToTko teda na záver z listov našich čitateIov. 
Budeme však velmi radi, ak nám o slnečných ho-
dinách pošlete do redakcie aj dalsie informácie. 

Ladislav DRUGA 

Astronomické obseruatórium 
Ha ostroue Hvar 

Tak ako viičšina astronomicky vyspelých krajín 
Európy, aj Československo má podnebie vyznačujú-
ce sa velkou oblačnostou. V záujme získania čo 
najsúvislejšieho radu pozorovaní vyvinuli, či vy-
víjajú tieto krajiny značné úsilie stavat svoje vy-
sunuté observatóriá na miestach s lepšími pozoro-
vacími podmienkami, predovšetkým s malou oblač-
nostou. Preferované je najmá európske Stredomo-
rie a Južná Amerika. 

Asi pred piatimi rokmi začali rokovania medzi 
Astronomickým ústavom ČSAV v Ondřejove a 
Geodetickou fakultou Univerzity v Záhrebe o mož-
nosti zmladit astronomické observatórium na ostro-
ve Hvar. Tento ostrov má výrazné prvenstvo 
v množstve slnečného svitu na celom jadranskom 
pobreží. Dohoda sa nakonec uzavrela v tom zmys-
le, že juhoslovanská strana adaptuje pevnost po-
chádzajúcu z čias napoleonských vojen a postaví 
k nei kamenistú „hradskú". Pevnost leží nad mes-
tečkom Hvar na kopci s nadmorskou výškou 240 m. 
Ondřejovská strana sa zaviazala dodat dva dreve-
né pozorovacie pavilóny, dalekohIady, obytné bun-
ky a vóbec celé technické vybavenie observatória. 
Dohoda Balej určila možnost rozsiahlej výmeny 
pracovníkov. 

V jednom z pozorovacích pavilónov s odsuvnou 
strechou je slnečný a v druhom hviezdny daleko-
hlad. Slnečný dalekohlad pozostáva z dvoch tubu-
sov, ktoré slúžia na pozorovane chromosféry a fo-
tosféry Slnka. Sú namontované na nemeckej para-
laktickej montáži č. VII z VEB C. Zeiss, Jena. 

Optická sústava chromosferického dalekohTadu 
pozostáva z hlavného achromatického objektívu 
Zeiss (priexner 130 mm, ohnisko 1950 mm), achro-

Dvojitý dalekohTad na pozorovanie chromosféry 
(vTavo) a fotosféry Slnka. 



Ďalekohlad na fotoelektrickú fotometriu hviezd-
nych objektov. Foto: J. Sýkora 

Snímka slnečnej chromosféry v čiare H alfa z 9. 
augusta 1975. Foto: J. Sýkora 

matickej dvojčlennej zobrazovacej sústavy, úzko-
pásmového filtra pre čiaru H alfa typu Šolc ( Diop- 
tra Turnov, šírka priepustnosti 0,5 A) a fotografic-
kého prístroja. Celá sústava je dopinená systémom 
meniterných clón. Mechanická konštrukcia prístro-
ja dovoluje menif ekvivalentné ohnisko ďalekohla- 
du tak, že rozmer slnečného disku na filme sa má-
že menit v rozmedzí od 60 do 120 mm. Ostrenie 

Snímka skupiny slnečných škvřn fotografovaná 12. 
augusta 1975. Fota: Š. Knoška 

Celkový pohTad na hlavnú budovu hvarského ob-
servatória. Vpravo je pavilón, v ktorom je umies-
tený sinečný áalekohl'ad. 

celého prístroja sa vykonáva posúvaním objektívu. 
Okulárový koniec má v príslušenstve 3 príruby na 
pripojenie fotografických prístrojov Exacta, Penta-
con a filmovacej kamery Shackman. 

Optická sústava fotosférického ďalekohladu sa 
skladná z achromatického objektivu (priemer 200 
mm, ohnisková vzdialenost asi 2500 mm), pornej 
clonky projekčného okulára, kovového interferenč-
ného filtra SiF 589 Na a fotografického prístroja 
Exacta. Velkost obrazu Slnka na filme je 250 mm. 
Na vizuálne pozorovania je možné optickú cestu 
zalomit pomocou klinového hranola a cez polarizač-
ný helioskop pozorovat binokulárom. Fri nahrade-
ní polarizačnej časti a binokulára špeciálnou objím-
kou s kovovým interferenčným filtrom je možné 
túto cestu využit aj na fotografovanie celého disku. 
Hviezdny ďalekohlad je zrkadlový, Casegrainov-

ho typu, s primérnym zrkadlom priemeru 65 cm. 
Jeho optiku zhotovil Ing. Gajdušek, primárne zr-
kadlo je elipsoidálne, sekundárne sférické, výsledné 
ohnisko je 7-metrové. Ďalekohlad je určený pre-
dovšetkým pre fotoelektrickú fotometriu. 

Slnečným ďalekohladom sme mali možnost po-
zorovat v období 5.-17. augusta 1975. Dá sa pove-
daf, že sme malí svojím spósobom štastie, pretože 
sa v tom čase vyskytli na Slnku dye skupiny škvin. 
azda jedny z najvňčších v 20. cykle aktivity. Z 13 
dní, ktoré sme reálne mohli využit na pozorovanie, 
sa nám to nepodarilo iba v jediný deň (16. aug.) 
čiastočne pre oblačnost a čiastočne pre vietor. 
Z hradiska oblačnosti sa v šiestich dňoch dalo po-
zorovat úpine nerušene po celý deň. V ostatných 
šiestich dňoch bolu treba kvóli oblakom robit len 
celkom malé pauzy, najmň poobede. Najviičším 
nepriatelom kvality pozorovania na Hvare je vie-
tor. Na zlepšenie situácie by bob o potrebné inšta-
lovat kupolu a asi dósledrie prekontrolovai mátve 
chody jednotlivých prevodov pohonu d'alekohladu. 
Fotosféru sme fotografovali na film Copex Pan, 
chromosféru na menej kvalitný ORWO VF 35. Obi-
dva sme vyvolávali vo vývojke ORWO 22. 

Celkove hodnotíme možnosti získavat pozorovací 
materiál na hvarskom observatóriu ako dobré, až 
velmi dobré. Ďalekohlad je mechanicky, a najmá 
elektricky výborne vybavený. Nastavenie pola a 
exponovanie snímok je dostatočne rýchle a poho-
dlné. Celkove sme nafotografovali vyše 500 detai-
lov fotosféry a vyše 1000 snímok obidvoch aktív-
nych oblastí v čiare H alfa. Materiál sa použije na 
štúdium vývoja aktívnych oblastí a vlastných po-
hybov v slnečných škvrnách. 

Dr. J. S~KORA, CSc. 

Z HISTÓRIE SLAPOV 
L. BRIMICH, GFU SAV Bratislava 

Javy morského prílivu a odlivu poznalo rudstvo 
už od staroveku a poznanie ich presného začiatku 
a velkosti využívali námorníci pri priplávaní a od- 
plávaní lodí z prístavov. I. Newton vysvetlil ako 
prvý tento jav na základe príEažlivých účinkov ne-
beských telies (Mesiaca a Slnka) na Zem. O 200 
rokov neskór, koncom 19. storočia, sa začali merai 
slapové (prílivové a odlivové) deformácie zemskej 



kóry, aby sa takto získali informácie o jej vnútor-
nei stavbe. Klasické práce lorda Kelvina a G. H. 
Darwina pochádzajú z poslednej štvrtiny minulého 
storočia. 

Teoretické základy výskumu slapov zemskej kóry 
rozpracoval G. H. Darwin, ktorý v roku 1883 uve- 
rejnil prácu, v ktorej uviedol rozloženie slapového 
potenciálu na 50 základných vIn a označil leh. 
V roku 1922 publikoval A. T. Doodson harmonický 
rozvoj slapov založený na teórii pohybu Mesiaca 
podia Brownových tabuliek a rozložil tak slapový 
potenciál na 387 základných vin. Tento rozvoj sa 
stal základom všetkých súčasných metód spracova-
nia slapovéhh registračných záznamov. V roku 1973 
D. E. Cartwright a A. C. Eddenová, vychádzajúe 
z Doodsonovho rozvoja, určili 505 vIn slapového 
potenciálu, pričom zahrnuli aj prífažlivé účinky Ju-
pitera na Zem. 

Najváčšie slapy nastávajú pri spine a nove Me-
siaca (tzv. syzigiové slapy), ked sa vplyv Mesiaca 
a Slnka spočítava. Rozdiel medzi maximom a mi-
nimom je v tomto prípade asi 78 cm. Najmenšie 
slapy nastávajú pri kvadratúrach Mesiaca [tzv. 
kvadratúrové slapy), ked sa vplyv Slnka odpočíta-
va od vplyvu Mesiaca. Rozdiel medzi maximom a 
minimom je asi 29 cm. Z uvedeného vidief, že pri 
skúmaní slapov zemskej kóry je potrebné meraf 
pomerne malé veličiny, a preto sa kladů vysoké 
nároky na citlivost a presnosf prístrojov. 

Prvé úspešné merania slapov zemskej kóry usku-
točnili okolo roku 1890 E. von Rebeur Paschwitz 
v Potsdame a I. E. Kortacci v Nikolajeve. V ČSSR 
majú slapové merania dlhú tradíciu. Prvú slapovú 
stanicu na našom území vybudoval v roku 1910 F. 
Kohler na šachte Mária v Březových Horách pri 
Příbrame. V súčasnosti sa skúmajú slapy zemskej 
kóry na Geofyzikálnom ústave ČSAV v Prahe i na 
Geofyzikálnom ústave SAV v Bratislave Vybudo-
vali sa viaceré slapové stanice, z ktorých možno 
spomenúf stanicu v Příbrame na šachtách Anna a 
Vojtech [v hlbke 1300 a 1000 m) a na Slovensku 
vo Vyhniach .[štólňa Anton Paduánsky), ktorá ho-
la vybudovaná za pomoci sovietskych vedcov v ro-

ku 1973. Na tejto stanici sa merajú horizontálne 
zložky slapov v smere sever—juh a východ—západ. 
Stanica je vybavená sovietskymi prístrojmi ( jed-
ným párom Ostrovského náklonomerov), ktoré sa 
v súčasnosti považujú spolu s horizontálnymi ky-
vadlami Verbaanderta-Melchiora za najvhodnejšie 
na slapové merania. Založenie slapovej stanice vo 
Vyhniach je dalším dókazom výhod plynúcich 
z vedeckej spolupráce československých a soviet-
skych geofyzikov. 

tatm~aia Slnka 29• apríla 1975 
MARIAN DUJNIC, FFUK Bratislava 

Vo štvrtok 29. apríla 1976 nastane prstencové 
zatmenie Slnka, ktoré bude v našej vlasti pozoro-
vatelné ako čiastočné. Pójde o posledné slnečné za-
tmenie viditelné u nás v sedemdesiatych rokoch 
dvadsiateho storočia. Velkosf zatmenia v čase naj-
v5čšej fázy bude v Bratislave 0,62, čo je podstatne 
viacej ako pri troch predchádzajúcich zatmeniach 
v tomto desatročí. 25. februára 1971 bola v hlav-
nom meste Slovenska maximálna velkosf zatmenia 
0,47, dňa 30. júna 1973 iba 0,015 a 11. mája 1975 
0,39. Po tohoročnom aprílovom zatmení uvidíme 
najbližšie zatmenia Slnka, opáf iba čiastočné, až 
31. júla 1981 v skorých ranných hodinách a potom 
15. decembra 1982 predpoludním. 

Zatmenie Slnka 29. apríla 1976 bude viditelné 
ako čiastočné na rozsiahlom území, na východnom 
pobreží Severnej a Južnej Ameriky, v Atlantickom 
oceáne, v Afrike na sever od rovnfka, v cele] Eu-
rópe, v Severnom ladovom oceáne a takmer v ce-
le] Azii, okrem jej najvýchodnejších častí. 

Pás viditelnosti prstencového zatmenia [anula-
rita ) povedie cez Atlantický oceán, brehov Afriky 
sa dotkne najprv v Senegale a Balej bude prechá-
dzaf cez Mauretániu, Mali, Alžírska, Tunisko, Stre-
dozemné more, grécky Peloponéz, ostrov Krétu, °Tu-
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Pri zatmení Slnka móžeme získat aj podobné ná-
ladové zábery ako tento, ktorý nafotografoval autor 
článku pri čiastočnom zatmení 11. 5. 1975 
O 8h 12m SEČ v Rimavskej Sobote. Slabá bmla stl-
mila sinečnú žiaru, čo umožnilo súčasné naexpo-
novanie popredia. Expozícia 1/500 sek. na ORTHO 
Dokument teleobjektívom s F = 450 mm. 

Foto: M. Dujnič 

recko, Irán, Arménsku SSR, pretne Kaspické more, 
Turkménsku, Uzbeckú a Tadžickú SSR, dotkne sa 
severného Afganistanu, Indie a skončí v čínskom 
Tibete pri jazere Čchi lin chu. Pás anularity prej-
de aj cez niekoIko váčších miest, ako Eraklión 
(najváčšie mesto na Kréte), Jerevan (hlavné mes-
to Arménskej SSR) a Ašchabad (hlavné mesto 
Turkménskej SSR). Maximálna dlžka anularity pri 
tomto zatmení bude 6 minút 36,5 sek. v mieste so 
súradnicami p 34° 01' a d —18° 19' v Stredozemnom 
mor pri výške Slnka 70° nad obzorom. 

Priebeh zatmenia na našom území je zrejmý jed-
nak z tabulky a aj z grafu. Údaje v tabuIke obsa-
hujú pre krajské mestá našej republiky časové 
hodnoty začiatku, stredu a konca zatmenia v stre-
doeurópskom čase a vypočítal ich na počítači 
MINSK RNDr. Jiří Bouška, CSc., z MFF UK v Pra-
he. Fri výpočte vychádzal z Besselových elesnen-
tov zverejnených v Astronomičeskom ježegodniku 
na rok 1976 a z približných súradníc krajských 
miest (zaokrúhlených na oblúkové minúty). Autor 
tohto článku vypočítal dodatočne k týmto údajom 
hodnoty najváčšej fázy zatmenia na základe prí-
slušných vzorcov a Besselových elementov z ročen-
ky The Astronomical Ephemeris 1976. 

Kým z tabulky móžeme zistif údaje o zatmení 
len pre vybrané mestá, z grafu sa dajú určit časo-
vé údaje začiatku a konca úkazu pre hociktoré 
miesto v našej republike s presnosfou na 0,1 min., 
a to isté sa týka aj velkosti zatmenia v maxime 
s presnosfou na 0,01 slnečného priemeru. Čas ma-
xima si móže čitatel vypočítat z polovičnej doby 
úkazu. 

Zatmenie potrvá najkratšie v severozápadných 
Čechách, 2 hod. 49 min., zatial čo na juhovýchod-
nom Slovensku až 3 hod. 03 min. Rovnako maxi-

máma velkost zatmenia bude najmenšia v severo-
západných čechách (0,53) a smerom na juhový-
chod bude sa zváčšovat. Najväčšie bude zatrneme 
na juhovýchodnom Slovensku pri Slovenskom No-
vom Meste a Čiernej nad Tisou (0,64). Keáže pás 
anularity bude prebiehaf južne od nášho územia, 
bude Mesiacom zakrytá južná časí slnečného dis-
ku. 

Príležitost pozorovat toto zatmenie si v prípade 
jasnej oblohy istotne ani jeden záujemca o astro-
nómiu nedá ujst. Záleží na jeho hibke zanietenia, 
či sa uspokojí s obyčejným „pozeraním sa" cez za-
čadené sklíčko, alebo využije vzácny úkaz na jeho 
spopularizovanie, či dokonca na získanie materiálu, 
ktorý by mal aj pre vedu istý význam. Čiastočné 
slnečné zatmenia sú vhodné na zistenie rozdielu 
efemeridového času a času TUC, ktorý je vysie-
laný v podobe časových signálov. Na to treba po-
znat presné časové hodnoty začiatku a konca za-
tmenia, ktoré najlepšie získame fotografickou me-
tódou. Na pozorovanie vyhovuje každý refraktor, 
najlepšie s ohniskovou vzdialenostou od 100 do 200 
centimetrov a jednooká zrkadlovka na kinofilm. 
Fotografujeme v primárnom ohnisku na málo citli-
vý film, najlepšie na výborný FOMA ORTHO Do-
kument (9 DIN), prípadne aj na ORWO NP 15. Sl-
nečné svetlo musíme zoslabit vhodným filtrom, aby 
sme nepoškodili uzávierku fotoaparátu, a aj expo-
zičné časy je nevyhnutné vopred vyskúšat. Volíme 
spravidla taký filter, ktorý by umožňoval expozície 
kratšie ako 1/100 sek. S fotografovanfm začneme pri 
začiatku zatmenia a v intervaloch 10-20 sekůnd 
exponujeme jeden záber, kým nám nevyjde náplň. 
Tým máme prvú fázu pozorovania skončenú. Opat 
začneme fotografovat približne 10 minút pred vy-
počítaným koncom zatmenia v uvedených interva-
loch. Ku každému záberu treba zabezpečit čas 
s presnosfou na 0,1 sek., čo nie je taký problém 
vzhladom na trvalé vysielanie časových signá1ov 
na špeciálnych československých staniciach. Aby sa 
pozorovania dali spracovat, je potrebné poznat 
s dostatočnou presnosfou súradnice pozorovacieho 
miesta a nadmorskú výšku. Ak sa na Slovensku 
nájde niektorá ludová hvezdáreň, či vážny astro-
nóm-amatér a vyberie si práve tento program, po-
tom by sa naexponovaný fotografický materiál 
spracovával na katedre astronómie MFF Karlovej 
univerzity v Prahe na samočinnom počítači MINSK, 
samozrejme, so zachovaním autorských práv. 

Pochopitelne, jestvuje možnost fotografovat prie-
beh zatmenia so zámerorn dokumentačným alebo 
estetickým (napr. zábery s popredím, stromami, 
krajinkou a pod.). Pri takýchto snímkach nie je 
požiadavka presného času, sú esteticky pósobivé, 
nemajú však pre vedu váčší význam. 

Tabulka Č. 1. 

Časové údaje začiatku, stredu a konca zatmenia a 
velkost zatmenia v maxime pne krajské mestá 
ČSSR. 

Miesto Začiatok Stred Koniec 
O 
á 

Ústí n. L. 10h09m54.11h34m49s 12h59m453 0,53 
Plzeň 10 06 55 11 33 06 12 59 18 0,55 
Praha 10 08 49 11 34 56 13 01 03 0,55 
Hradec Král. 101045 113716 13 03 47 0,56 
Č. Budějovice 10 06 08 11 34 12 13 02 16 0,58 
Brno 10 09 07 11 37 58 13 06 24 0,59 
Ostrava 10 1241 11 4050 1309 00 0,58 
Bratislava 10 07 09 11 37 48 13 08 27 0,62 
B. Bystrica 10 11 08 11 41 30 13 11 52 0,62 
Košice 10 13 54 11 44 54 1315 54 0,63 
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Medzihviezdny etylalkohol 
B. Zuckerman z Merylandskej univerzity a 12 

dalších spolupracovníkov uverejnili v „Astrophy-
sical Journal Letters" správu o detekcii molekúl 
etanolu (etylalkoholu) v medzihviezdnom priestore. 
Objav urobili pri skúmaní rádiového zdroj  Sagit-
tarius B2 precíznym 36 stopovým rádioteleskopom 
v Kitt Peaku v Arizone. Toto plynové pole, ležiace 
temer v smere k centru našej galaxie, bola vybra-
né k pozorovaniu celkom zákonite, pretože jeho 
mikrovinné spektrum obsahuje čiary mnohých 
zložiek. Tni emisně čiary etanolu sa našli na vino-
vých dižkach 3,5 mm, 3,3 mm a 2,9 mm. Zdá sa, 
že ich identifikácia je istá. Pre všetky tni čiary 
vychádza rovnaká radiálna rýchlost ±60 km/s, 
vlasťná zdroju Sagittarius B2. Podia „Astrophysical 
Journal Letters" predbežné odhady naznačujú, že 
alkoholická zložka, po očistení od prímesí a po 
skondenzovaní, by predstavovala hodnotu, ktorá 
presahuje celkové množstvo tejto látky vytvorené 
Iudstvom od začiatku zaznamenaných dejín. 

(Sky and Telescope, vol. 49, No. 6). —P.U.—

Práca astronomických krúžkov 
v Stredoslovenskom kraji 

Neoddelitelnou súčasfou ideovovýchovnej práce 
je ateistická výchova. Jej hlavným zmyslom je šíre-
nie vedeckých poznatkov, logicky a prirodzene vy-
úsfujúcich do pozitívnej aktívnej účasti na preme-
ne spoločnosti v súlade so zákonmi jej vývoja. 

Jednou spomedzi našich hlavných úloh je vý-
chova mladej generácie. Ideologická Práca medzi 
mladými sa nesmie realizovat hrubým vtrhnutím 
do ich vedomia, ale musí to byt nenásilný proces. 
Ideová výchova Iudí sa fakticky nikdy nekončí. 
Svetonázorová výchova totiž nespočíva len v odo-
vzdávaní vedeckých poznatkov, ale predovšetkým 
vo vedení k tomu, aby sa tieto poznatky premenili 
na presvedčenie, na utváranie základov osobnosti. 

Krajská hvezdáreň v Banskej Bystrici ako špe-
cializované osvetové zariadenie pro výchovu mla-
dých kádrov na poli amatérskej astronómie kon-
com učebného roku hodnotí činnost astronomic-
kých krúžkov a miestnych organizácií SZAA 
v Stredoslovenskom kraji. Na základe dotazníko-
vej akcie srno zistili, že v našom kraji v školskom 
roku 1974/75 evidujeme 72 krúžkov, aktívne však 
pracuje 60 AK, s počtom vyše 800 mladých astro-
nómov. Príčinou stagnácie krúžkov je alebo velká 
zaneprázdnenost vedúceho alebo odchod vedúceho 
krúžku. Členovia a vedúci AK sa počas školského 
roka zúčastňovali na celoslovenských, celokraj-
ských a okresných seminároch, medzi ktoré patrili: 
celoslovenský ideologický seminár (december 1974), 
okresný rádioastronomický seminár (Čičmany, ok-
tóber 1974), krajský astronomický seminár na Re-
mate (november 1974), krajský astronomický kvíz 
a krajský ideologický seminár v Selciach (apríl 
1975), VII, zraz mladých astronómov (júl 1975), 
meteorické expedície v rokoch 1974 a 1975 (letné 
obdobie) a okresný astronomický seminár v Žiari 
nad Hronom. 

Astronomické krúžky odoberajú časopisy KOZ-
MOS, Letectvo a kozmonautika, Rozhledy matema-
ticko-fyzikálne, Pyramída, Elektrón, Pokroky ma-
tematiky, fyziky a astronómie, 100±1, Veda a tech-
nika mládeži, líše hvězd, Ateizmus, Vesmír, Prí-
rodné vedy v škole, Technické noviny, Príroda a 
spoločnost a mnohé mé. Fri svojej práci krúžky 
používajú binary, amatérsky zhotovené dalekohla-
dy, MDN 120, teodolity, optické súpravy, optirexy, 
diaprojektory, episkopy, diaskopy, meotary, telú-
riá, glóbusy, katalógy a rózne meteorologické prí-
stroje. Z praktickej činnosti treba uviest najmě 
pozorvania oblohy (volným okom alebo ďalekohla-
dom) prípravu násteniek, prácu so stavebnicami, 
modelovanie, navštevovanie Astronomického ústa-

vu SAV na Skalnatom Plese a Krajskej hvezdárne 
V Banskej Bystrici, okcc ' ách hvezdární a pozor• ~- 
vatelní. Okrem prednáš k psednesených vedúcimi 
AK v mnohých krúžko h prednášali pracovníci 
AÚ SAV (hlavne Expedďia Niger 1973/, krajskej a 
ukresných hvezdár~í. 

Formy ateistickej výchovy detí móžu l yf pocho- 
pitelne r~3zne. Nesporné však je, že ich musíme 
stále zd~konalovat a overovaf. Úspech závisí pre- 
dovšetkým od prac:;vníkov hvezdární a pozorova-
telní, ale aj od vedúcicY, astronomických krúžkov 
a miestnych oz ganizácií SZAA. Mária Gallová 

NOVA CYGNI 1975 
V posledných dňoch augusta 1975 sme boli svod-

kami pomerne zriedkavého astronomického úkazu. 
Na večernej obloho stovky astronómov-amatérov na 
celom svete nezávisle na sebe objavovali v súhvez-
dí Labute, asi 5° severovýchodne od hviezdy De-
neb, novú jasnú hviezdu — novu Cygni. Prvým 
známym objavitelom novy Cygni 1975 je Kantaro 
Osada z Japonska. Pozoroval novu už 29. augusta 
(29,48 UT), kde jej jasnost dosahovala 3,0 magni-
túdy a nadalej stúpala. S postupom noci sa prúd 
objavov posúval na západ. V priebehu nasledujú-
cich nocí dochádzalo k dalším nezávislým objavom. 
Prvým pozorovatelom novy na Slovensku bol prav-
depodobne Ján Kminiak za Zvolena. Jeho pozoro-
vania sú o to vzácnejšie, že ich dokumentuje foto-
graficky. Novu objavil vizuálne, večer 31. 8. 1975, 
krátko prod 20,00 hod. sťredoeurópskeho času. Vzá-
pětí urobil fotografickú expozíciu tejto časti oblo-
hy. Jasnost novy odhadol na 2,5m. Na druhý deň, 
1. 9. 1975 odhadol jasnost novy na 3,4±0,2m. Pre 
nasledujúcu noc, 2. 9. 1975, udáva hodnotu 4,9± 
±0,2m. Jasnost novy klesala. Dňa 4. 9. 1975 bola už 
vizuálne nepozorovatelná. V tomto období expo-
noval Ján Kminiak pointovanú snímku v trvaní 10 
minút. Expozíciu zopakoval 6. 9. 1975. Fotografoval 
fotoaparátom Ljubitel 2 (objektív T-22, 4,5/75) na 
svitkový film Orwo NP 27. Šfastnou zhodou okol-
ností fotografoval túto oblast i Ben Mayer z Kali-
fornie (USA) v noci z 27. na 28. augusta a z 28. 
na 29. augusta. Počas prvej noci bola nova ešte 
príliš slabá, než by ju mohol zaregistrovat. Ale 17 
expozícií nasledujúcej noci ukazuje rapídny vzrast 
jasnosti z hodiny na hodinu. Tesne prod objavom 
fotografoval túto oblast aj P. Garnavich z Marilan-
du. Dňa 28. 8. bola nova slabšia než fotovizuálna 
magnitúda 9,6, ale nasledujúcu noc mala jasnost, 
ako sa ukázalo po dodatočnom skúmaní, až 7,5m. 

Prod výbuchom hola nova Cygni 1975 slabšia než 
fotografická hviezdna velkost 21, pretože ju ne-
možno nájst v Mt Palomarskom atlase. Jej zjas-
nenie teda predstavuje 19 hviezdnych velkostí --
najváčší rozsah známy v prípade novy. Je možné, 
že zjasnenie prebiehalo v dvoch fázach, protože na 
snímke z 12. augusta, skoro tni týždne prod maxi-
mom vidno, podia sovietskeho astronóma N. N. 
Samusa, v mieste novy 16 magnitúdový objekt. 
Napriek tomu, že amplitúda vzrastu jasnosti bola 

Nova 1975 CYG. Exp. 1. 9. 1975 od 21h 32m do 
22h 02m. Foto: J. Drbohlav 

FEBRUAR 1976 l3;OZMOS 25 



Nova 1975 CYG. Exp. 6. 9. 1975 od 21h 12m do 
21h 42m. Foto: J. Drbohlav 

enormne velká, nejde v tomto prípade o superno-
vu, ale o novu. Nasvedčujú tomu spektrogramy 
získané na observatóriách v Kanade, ZSSR, USA, 
Francúzsku, Anglicku, Polsku i u nás v Ondřejo-
ve. Spektrum vykazuje tesne pred maximom široké 
emisné čiary vodíka a tmavé komponenty s fialo-
vým posuvom, svedčiace o expanzii plynového oba-
lu hviezdy rýchlostou 2000 km/s. Velká intenzita 
emisie v čiare H alfa sa prejavila načervenalým 
nádychom svetla hviezdy, o čom sa zmieňujú via-
ceré vizuálne pozorovania. 

Nova 1975 CYG. Exp. 9. 9. 1975 od 21h 18m do 
21h 48m. Foto: J. Drbohlav 

Nova Cygni 1975 je najjasnejšou novou od no-
vembra 1942, ked na oblohe zažiarila nova Puppis 
s maximálnou magnitúdou +0,5m. Obe jasné novy 
majú niekolko spoločných vlastností. Podla Luigi 
Jacchia sú oba objekty čistými novami, vybuchu-
júcimi po prvýkrát. Presná poloha novy Cygni 1975 
je =21h 09m 53° = x-47° 56',7 (epocha 1950,0). Nova 
leží poblíž galaktického rovníka s galaktickou šír-
kou iba —0° 04'. Rýchly počiatočný pokles a nízka 
galaktická šírka svedčia o jasnom a vzdialenom 
objekte. —U—

Pozorovali  zatmenie Mesiaca z 18.-19. XI. 1975 
Spišská Nová Ves: 
Sekcia zatmení a zákrytov Mestskej organizácie 

SZAA v Bratislave a Astronomický krúžok pil 
Vlastivednom múzeu v Spišskej Novej Vsi zorga-
nizovali spoločné pozorovanie zatmenia Mesiaca 
z 18./19. novembra 1975 v Spišskej Novej Vsi. Prí-
stroje na pozorovanie požičal účastníkom Ing. F. 
Dojčák, ktorý počas úkazu podával členom AK od-
borný výklad o zatmení. Fotografovanie priebehu 
zatmenia, určenie integrálnej jasnosti Mesiaca v to-
talite a pozorovanie kontaktov kráterov so zem-
ským tieňom mal na starosti M. Dujnič z Bratisla-
vy. 

Počasie pred zatmením nevyzeralo nijako slub-
ne. Večer zasiahla východné Slovensko od juhu 
frontálna porucha s daždom, a tak vstup Mesiaca 
do tieňa sme nemohli pozorovat. Krátko pred za-
čiatkom úpiného zatmenia sa oblačnost popretřha-
la a sám priebeh totality sa dal s vačšími či men-
šími prestávkami sledovat. Fri čiastočnom zatmení 
bola obloha už jasná a mimoriadne priezračná. 
Preto sa nám podarilo z velkej časti spinit naplá-
novaný program. Získali sme rozsiahly fotografický 
materiál pomocou teleobjektívu 100/450 mm. Tota-
litu sme snímali na farebný diapozitívny film 
FOMACHROM D 18, čiastočné zatmenie na čierno-
biely FORTEPAN Rapid (23 DIN) a AGFA Super 
Pan (24 DIN). Namerali sme 2., 3. a 4. kontakt, ako 
aj 23 výstupov mesačných kráterov zo zemského 
tieňa binarom 10X80. Časové údaje sme porovná-
vali každých 30 minút so stanicou HVIEZDA. 

Jasnost Mesiaca uprostred totality bola značná. 
Na mesačnom disku boli aj volným okc m viditel-
né všetky morfia, mimoriadne vynikali krátery Co-
pernicus a Tycho. V binari boli dobre pozorovatel-
né aj dalšie objekty, krátery Aristarchus, Manilius, 
Menelaus, Grimaldi a svetlé lúče od niektorých 
kráterov. 

Podla Danjonovej klasifikácie malo zatmenie in-
tenzitu 3,5 stupňa. Boba to najjasnejšie zatmenie 
spomedzi 8 zatmení, ktoré sme pozorovali od roku 
1965. Celkovú jasnost Mesiaca sme merali v totali-
te „obráteným binarom" a porovnávali ju s jas-
nostou planět Mars a Jupiter, ako aj hviezdy Sí-
rius. Zistili sme, že celková magnitúda Mesiaca sa 

rovnala —3,4. Aj úpine zatmený Mesiac bol 0 1 
magnitúdu jasnejší ako Jupiter. Očakávali sme 
tmavšie zatmenie, najmá ak posledné zatmenie 
Mesiaca z 25. mája 1975 patrilo podla článku Ash-

1. Zatmenie Mesiaca z 18./19. novembra 1975. Dvoj-
°expozícia. Záber Mesiaca bol exponovaný o 0h 26m 
SEČ teleobjektívom° 1:4,5,. f = 450 mm, °expozičný 
čas 1/50 sek. Krajina bota exponovaná 

na to isté 
políčko filmu objektívom 1:2,8 f 50 mm, presne 
1 hodinu neskoršie. Dlžka expozície 20 sek. Použi-
tý bol filni AGFA Super Pan. . 
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Brooka v Šky and Telescope ( Vol. 50, No 4, 1975) 
medzi pomerne tmavé. 

Sfarbenie mesačného kotúča bolo počas totality 
v severnej časti medenooranžové, ktoré smerom 
na juh prechádzalo do zelenkavosivého a končilo 
sa žitým pásikom na južnom limbe. 

Z napozorovaných kontaktov v súčasnosti počí-
tame Kozikovou metódou zemského tieňa pri za-
tmení. Z čiastkových výpočtov vyplýva, že zvl č-
šenie zemského tieňa bolo pri novembrovom za-
tmení 1,7 /‚ a teda menej ako sa prijíma pre vý-
počet mesačných zatmení (2 %) v Astronomičes-
kom ježegodniku alebo v The American Epheme-
ris and Nautical Almanac. Takým spósobom sa tiež 
dá vysvetlit skutočnost, že totalita namiesto vypo-
čítaných 41, 7 minút trvala len 40,4 minút. 

Tatiana DUJNICOVA 

Napozorované kontakty 
(SEC) hm s 

Mersenius 00 05 12 
Tycho W 07 42 
Gnimaldi W 07 52 
Tycho E 10 29 
Cap Celvin 12 24 
Locwy 14 04 
Wolf 15 09 
Darney 16 15 
Herodofus 21 51 
Aristarchus 23 02 
Kopernikus W 28 42 
Kopernikus E 31 33 
Prom. Heraclides 33 49 
Prom. Laplace 36 18 
Moute Recti E 41 51 
Plato W 43 52 
Dawes 51 42 
Luther 54 20 
Pickard 01 03 53 
Prom. Agarum 05 44 

Prešov: 

Prešovská astronómia a jej odchovanci sú dobre 
známi. Niet preto divu, že niektorí po odchode na 
vysokú školu ostávajú astronómii verní. 

Na bratislavskej univerzite sa zišlo niekolko 
študentov, ktorí sa hlásia k slovenskému Green-
wichu. Sú to členovia klubu mladých astronómov. 
Členovia klubu sa rozhodli pozorovat aj zatmenie 
Mesiaca z 18. na 19. novembra 1975. Pozorovacím 
miestom sa stala Modra, kde vclaka pracovníkovi 
AÜ mali aj teplé zázemie. Niekolko týždňov prod 
zatmením sa nad Bratislavou prevalovali tažké 
dažclové mračná. Optimizmus nechýbal a tak za-
čiatok expedfcie bol v daždi. Na pozorovanie bol 
pripravený rozsiahly program. Potrebné prístroje 
poskytol AÜ v Bratislave a Katedra experimentál-
nej fyziky UK. Jedným z hlavných bodov boto po-
zorovanie kontaktov kráterov. Mali ho vykonat 
niekolkí pozorovatelia, no pre velmi silný vietor to 
nebolo možné. Pozorovalo sa len binarom 25X100. 
Fotografický záznam bol exponovaný teleobjektí-
vom 5,6/1000 na čiernobiely i farebný materiál. In-
tenzita osvetlenia sa merala fototranzistorom v za-

pojení s citlivým galvanámetrom. Účastníci po20-
rovania vykonali aj viacero menších experimentov 
s fotoaparátom (postupné zábery, exponovanie ce-
lého priebehu a pod.). Zatmenie malo dobre de-
finovatelnú hranicu tieňa, ktorá sa postupne vel-
mi zhoršila vplyvom oblačnosti. Zatmenie bob o po-
merne svetlé s tehlovočerveným nádychom. 

Škoda, že zatmenie sa dalo pozorovat len od úpl-
ného zatmenia, kecl sa oblačnost roztrhala. 

Pavol RAPAVÝ 

Astronomický komplex v Košiciach 
sprístupnený verejnosti . 

V roku, kecl oslavujeme 30. výročie oslobodenia 
našej vlasti Sovietskou armádou a z príležitosti u-
končenia mesiaca ČSSP otvoru l sa v Technickom 
múzeu v Košiciach astronomický komplex, ktorý 
pozostáva z pozorovateIne, planetária a výstavy 
„Slnko, svetlo, život". 

3. decembra 1975 uskutočnila sa v priestoroch 
múzea o 10. hodine tlačová beseda za účasti pozva-
ných novinárov zástupcov rozhlasu a televfzie, 
pracovníkov ATÍJ SAV a SAS a vedenia múzea. 
Popoludní zasadal Hlavný výbor SAS za predsed-
níctva RNDr. A. Hajduka, CSc. Hlavný výbor bol 
rozšírený o predsedov odborných skupín a odbo-
čiek. 

Slávnostné otvorenie astronomického komplexu 
sa uskutočnilo 4. decembra 1975. Zúčastnili sa ho 
zástupcovia politického a kultúrneho života, súdru-
hovia M. Rybecký, riaditeI odboru múzeí, pamia-
tok a ochrany prírody MK SSR, P. Kačmár za Vsi. 
KV KSS v Košiciach, RSDr. J. Batík, CSc., pod-
predseda MsNV a inf. Prítomní boli i RNDr. L. 
Pajdušáková, CSc., riaditeIka AO SAV v Tatran-
skej Lomnici, RNDr. A. Hajduk, CSc., predseda 
SAS, prof. dr. O. Obůrka, CSc. a mnohí inf. 

Hostí privítala riaditelka Technického múzea 
Ing. G. Kminiaková, CSc. Po nei sa slova ujal súdr. 
P. Kačmár, ktorý zhodnotil výsledky dosiahnuté 
v oblasti kultúry po XIV. zjazde a načrtol i clalšie 
úlohy. Pri tejto príležitosti kladne hodnotil i prácu 
TM v Košiciach. Na úlohy a poslanie astronomic-
kého komplexu sa zamerala vo svojom prejave 
RNDr. L. Pajdušáková, CSc., ktorá tiež poclakova-
la všetkým, ktorí sa na výstavbe a otvorení astro-
nomického komplexu podielali. K jej poclakovaniu 
sa pripojila i riaditeIka Technického múzea Ing. 
G. Kminiaková, CSc. Potom RSDr. J. Batík, CSc., 
sprevádzaný hostami, prestrihol pásku a prítomní 
hostia si prezreli výstavu, planetárium a pozorova-
teIňu. 

Autorom scenára výstavy „Slnko, svetlo, život" 
je RNDr. J. Sýkora, CSc. z AÚ SAV Tatranská 
Lomnica. Výstava obsahuje niekolko celkov. Na 
úvodnom paneli je prehlásenie z celoštátneho ak-
tívu vedúcich pracovníkov a straní ckeho aktívu 
ČSAV a SAV. 15alej výstava pokračuje pod čias-
točným názvom „Hviezda zvaná Slnko" a 6 obraz-
mi — 6 tvárami Slnka približuje Slnko, podáva 
o ňom základné informácie a zhodnotenie jeho vý-
znamu pre človeka. Vývojom názorov o Sinku a 
slnečnej sústave končí jeden celok. Hlavná čast 

2. Výstup Mesiaca z tieňa pri zatmení 18./19, novembra 1975. Na prvom zábere zYava je Mesiac počal 
totality o 23 hod., 38 min. SEC, expozícia 5 sekúnd. Nasledujúce expozície sú z 23,55, 00,06, 00,25 a 01,07 
hod., expozičně časy od 1/50 do 1/500 sek. Fotomateriál: FORTEPAN Rapid. Foto: Marián Dujnič 
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ŘNDr. J. Sýkora, CSc. (prvý zTava), autor scenára 
výstavy „Slnko, svetlo, život" pri prehliadke výsta-
vy s ostatnými hostami. 
Interiér planetária. 

Foto: Ján Polák 

výstavy je venovaná expedícii za zatmením Slnka 
na africkú Saharu a jej výsledkom. Farebné obráz-
ky sú umiestnené na printonoch a zozadu osvet-
lené. Nasledujúca časí výstavy je venovaná stavae 
Sluka, pozorovaniamn fotosféry, chromosféry, koró-
nv, magnetických polí na Slnku, pozorovaniam Sin 
ka v rádiovej oblasti a v ultrafialových častiach 
spektra. Záverečná časí približuje prácu a prístro-
jové vybavenie na observatóriách na Skalnatom 
Plese a Lonickom štíte. Výstava končí vplyvom 
Slnka na atmosféru a biosféru. Tento vplyv je do-
kumentovaný najmá formou grafov. 

PozorovateTňa je vybavená 300/2000 mm reflek-
torom Newtonom, ktorý zhotovil Adolf Neckář 
z Prostějova a 150/2250 mm amatérskym zrkadlo-
vým dalekohladom Cassegrainom, fiťmy Zeiss. Je 
k dispozícii astronomickému krúžku a za priazni-
vých piatkových a sobotňajších večerov bude prí-
stupná i verejnosti. 

Malé Zeissove planetárium je prvým planetáriom 
na Slovensku. Programy v planetáriu budú pozo-
stávat z programov pre verejnost a školy. Ťažisko 
práce v planetáriu bude kladené na spoluprácu so 
školami. Programy „Hviezdna obloha v róznych 
zemepisných šírkach a v róznych ročných obdo-
biach, Časová rovnica a precesný pohyb, Súradné 
sústavy v astronóm „nadviažu a doptala školské 
učivo o názorný výklad. 

Otvorený astronomický komplex bude pomáhat 
pri šírení a popularizácii poznatkov z astronómie. 
A tak ako RNDr. JI. Pajdušáková, CSc. vo svojom 
prejave zdóraznila „nadviaže na prerušené astrono-
mické tradície v Košiciach a zároveň sa bude po-
dieTat na ideovej výchove mladého človeka". 

Jana CINGELOVA 

Interiér planetária. Fota: J. Polák 
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Pomaturitné štúdium 
astronómie 

Rozvoj amatérskeho astronomického hnutia v 60. 
rokoch a s ním sa zváčšujúci počet astronomických 
krúžkov, pozorovatelní, rozvoj Tudových hvezdární 
kládol na pracovníkov týchto zariadení čoraz váč-
šie odborné i pedagogické nároky. Naslovovzatých 
odborníkov na túto prácu nebolo. Vysokoškolsky 
špecializovaní pracovníci sa uplatňovali v odbor-
ných ústavoch, stredné kádre sa grupovali z radov 
maturantov, či už priernyselných alebo všeobecno-
vzdelávacích škál. V snahe zvýšit odbornú úroveň 
pracovníkov Tudových hvezdární i vedúcich astro-
nomických krúžkov zriadila Slovenská ústredná 
hvezdáreň v roku 1969 Pomaturitné štúdium astro-
nómie pri Gymnáziu v Hurbanove. 

V posledných dňocn novembra t. r. predstúpili 
pred skúšobnú komisiu absolventi 3. cyklu tohto 
zaujímavého štúdia, aby ukázali, čo si z bohatej 
palety astronómie osvojili. Slovenské ústredie ama-
térskej astronómie a Gymnázium v Hurbanove sa 
usilovali pre študentov vytvorit také podmienky, 
aby mohli čo najlepšie čerpat z prednášok naslovo-
vzatých odborníkov. Už samé mená prednášateYov, 
ako dr. Bochníček, dr. Hajduk, dr. Štohl, Ing. Knoš-
ka a další dávali záruku kvality. Z ich prednášok 
mali poslucháči jedinečnú možnost oboznámit sa 
nielen so všeobecnými základmi jednotlivých od-
borov astronómie, ale získat prehPad aj z najnov-
ších poznatkov výskumu vesmíru a dobývania koz-
mu, ktoré sa neuvádzajú v bežnej, u nás dostupnej 
literatúre. Prednášky ďalších prednášateYov umož-
nili absolventom získat základy vyššej matematiky 
a fyziky, prehPad marxisticko-leninskej filozofie, 
sociológie a psychológie, oboznámili sa s vedecko--
technickou revolúciou a jej prejavmi pri spoluprá-
ci krajin RVHP, získali základy meteorológie. 

Skúšobná komisia, zložená z prednášateYov jed-
notlivých predmetov, za predsedníctva RNDr. I',ud-
mily Pajdušákovej, CSc., pri záverečných skúškach 
v dňoch 28. a 29. novembra 1975 dókladne preve-
rila vedomosti absolventov a ohodnotila ich záve-
rečné práce. V hodnotení záverečných skúšok a 
prác dr. Pajdušáková vyjadrila v mene skúšobnej 
komisie i v svojom mene, uspokojenie nad úrovňou 
vedomostí poslucháčov a ich záverečných prác. 
Podakovala sa členom skúšobnej komisie za spolu-
prácu a poslucháčom za vynaložené úsilie pri ná-
ročnom štúdiu popri zamestnaní. Pri odovzdávaní 
vysvedčení absolventom vyjadrila presvedčenie, že 
sa neuspokoja len s práve získanými vedomosta-
mi, ale že sa budú usilovat ich ešte viac rozšírit 
a aktívne využit pre vec naše] amatérskej astro-
nómie. 

Skončil sa teda 3. cyklus Pomaturitného štúdia 
astronómie v Hurbanove. Počet absolventov 3 cyk-
lov takto prekročil 25. Z nich váčšina pracuje v Tu-
dových hvezdárňach či osvetových zariadeniach, 
viacerí velmi úspešne vedú astronomické krúžky. 

V školskom roku 1975/76 sa nový ročník PŠA 
neotvára. S jeho otvorením sa však počíta v roku 
1976, pravdaže za podmienky, že bude dostatočný 
počet prihlásených poslucháčov. Vážnych záujem-
cov chceme aj touto cestou požiadat, aby svoje zá-
vázné prihlášky už v priebehu prvého polroka 1976 
posielali na SÚAA do Hurbanova, kde móžu dostat 
dalšie podrobné informácie. 

Veríme, že sa v radoch našich astronómov-ama-
térov nájde tolko záujemcov o toto pekné a zaují-
mavé štúdium, aby sme aj v roku 1976 mohli otvo-
rit další ročník, ktorého absolventi by rozšírili rady 
našich stredných odborných kádrov. 

L. ČERNY, SCIAA Hurbanovo 



KOSY NA NEBI 
Keby sme medzi našimi spoluobčanmi urobili prie-
skum o ich astronomických vedomostiach, boli by 
sme hádam trochu sklamaní. Velmi sa však nad 
tým nepozastavujme, pretože dnešná pretechnizo-
vaná doba odvádza našu pozornost od mých oblas-
tí. Človek modernej doby sa už nepotrebuje poze-
rat, kde sa nachádza Slnko, aby určil čas; nemusí 
hladiet na hviezdy, aby sa zorientoval v teréne a 
stanovil svetovú stranu, alebo termín sejby. V tom-
to smere nám nebeské telesá už dávno nahradili 
hodiny, kalendár, mapy, kompas a moderná tech-
nika. 

Bez týchto údajov sa však nezaobišiel ani náš 
predok. A pretože žil uprostred prírody, nerušený 
elektrickým osvetlením našich miest a dedín, jeho 
pohladu nebránila atmosféra zhustená exhalátmi 
fabrík, vídal oblohu tak, ako sa nám ju dnes iba 
málokedy podarí uvidiet. A je len logické, že ju 
poznal lepšie, ako náš súčasník. Iste si časom vši-
mol, že pohyb nebeských telies po oblohe je velmi 
pravidelný, určité úkazy sa po kratšom či dlhšom 
čase presne opakujú a začal ich používat na me-
ranie času. Starší Pudia sa ešte památajú na dobu 
spred tridsat — štyridsat rokov, ked i obyčajné 
vreckové, alebo náramkové hodinky vlastnil iba 
málokto z prostých Pudí. Sotva sme počuli o orá-
čovi, ktorý by do pola bol nosil hodinky. A tak sa 
určoval čas podia polohy nebeských telies celkom 
bežne. Sám som poznal pastiera, ktorý sa pri po-
hlade na Slnko v určení času nezmýlil viac, ako 
o štvrt hodiny. Toto určovanie času sa mu tak 
dostalo do krvi, že to vyzeralo, ako by mal nejaké 
vnútorné hodiny, ktoré mu išli pomerne presne, aj 
ked Slnko nesvietiio'. 

Pre nás, potomkov, ostali stopy tohoto záujmu 
Judu o oblohu v rozprávkach, zvykoch, ale i v Pu-
dových piesňach. Často počujeme v piesni o Sln-
ku, Mesiaci, Zorničke a o hviezdičkách. V našich 
pesničkách však tieto nebeské telesá nevystupujú 
ani tak ako astronomické objekty, ako skór ako 
nemí svedkovia Iudských radostí i žialov, ako pnia-
telia a spoločníci. Tak je to napríklad v piesňach: 

— Ked som išiel od mámilej, bol Mesiačik 
vysoko, 

ona za mňou pozerala, či som ja už daleka.. 
Slnlečko sa níži, k večeru sa blíži, 

kde ja budem nocovat?... 
— Vysoko Zornička, dobrú noc Anička... a pod. 
Zretelne cítíme nielen blízky, priatelský vztah 

tvorcu pesničky k týmto telesám, ale i v ktorej 
časti dňa sa dej piesne odohrava. V niektorých zas 
velmi účinne napomáhajú navodit lyrickú atmosfé-
ru: 

— Tichý vetrík po doline veje, 
Slniečko sa spoza hory smeje .. . 
Ale našiel sa i Pudový autor — šibal, ktorý do-

konca „spočítal" hviezdy: 
— Nieto na nebi tolko hviezdičiek, 
kolko mi dala milá hubičiek . . . 

(Kollár: Národnie spievanky) 

Nasledujúca pieseň prezrádza, že jej autor velmi 
dobre poznal pohyb Mesiaca po oblohe od prvej 
štvrte po poslednú: 

— Keby si mi milý dneska večer prišiel, 
ako by sa Mesiac so Slniečkom zišiel.. . 
Aj napriek tomuto, váčšinou nie príliš astrono-

mickému pohladu prostého Pudu na nebeské telesá 
si všimnime, že poznal aspoň jednu z obežníc, Ve-
nušu. Nazýval ju Zorničkou, ak sa objavila ná ra-
ňajšej oblohe, a Večernicou, ak ju boto vidiet po 
západe Slnka. Móžeme si položit otázku, či si naši 
predkovia uvedomovali, že v oboch prípadoch ide 
o to isté teleso? Zato si ale určite všimli ta, že 

mení svoju polohu medzi hviezdami a móžeme sú-
dit, že im tento úkaz neušiel ani pri ostatných 
obežniciach. 

Nášmu Pudu, podobne ako mým národom, sa 
tiež ponúkalo pri jeho častom pohIade na čisté noč-
ně nebo spojovat aspoň tie najjasnejšie hviezdy do 
určitých charakteristických obrazcov — súhvezdí. 
V našom časopise sme už upozornili na súhvezdie 
Sirótky, ktoré nám zachovala jedna z prostonárod-
ných povestí od Pavla Dobšinského. 

Rád by som upozornil na další názov súhvezdia 
(a zároveň vysvetlil trocha čudný názov tohoto 
článku). Zachoval sa v úsloví, ktoré doteraz uží-
vajú starší Pudia v Podkoniciach pri Banskej Bys-
trici. Tu gazda často budil paholka, syna alebo dcé-
ru slovami: „Vstávajte, KOSY sú už hone!" Úslovie 
použil i bača, ktorý takto budil valachov, ale naj-
má kosti, často pnespávajúci na holiach v senní-
koch, aby na bnieždení mohli začat s kosbou. Názov 
„Kosy" patrí súhvezdiu Orióna, ktoré sa začiatkom 
augusta pred východom Slnka začína objavovat pni 
rannom rozbresku na východe. Čitatel potrebuje 
trocha fantázie, ak chce tieto „Kosy" v Orióne ob-
javit. (Ale či nepotrebujeme ešte viac predstavi-
vosti, ak chceme v tomto súhvezdí spoznat podobu 
slávneho mytologického lovca, alebo napríklad 
v Androméde vidiet peknú dcéru Kasiopeinu? ) 

Pre nášho človeka, ktorý chodil spávat „so sliep-
kami", aby ušetril sviečky a petrolej, ale zato vstá-
val pni prvej zore, je charakteristické, že si tieto 
Kosy všimol práve na ránnej oblohe. A z tohoto 
dóvodu sa i v našich piesňach vyskytuje iba Zor-
nička; a Večernica je známa omnoho menej. 

Emil JAVORKA, B. Bystrica — Sásová 

Pád meteoritu 
u Želeehova 

Popis pádu meteoritu ve spise „Calendarium perpe-
tuum oeconomicum" zaznamenaný Šebestiánem 
Zelechovským ze Želechova, měšťanem novoměst-

ským. 

Léta 1619 v úterý před sv. Vítem stal se ve vsi 
Vodranci (Odranci) nedaleko Nového Města v Mar-
krabství Moravském zázrak. V týž den okolo ne-
šporní hodiny spatřín byl veliký a hrozný div na 
obloze nebeské od mnohých lidí, tu blízkých, tu 
vzdálených, a to takový: Předně ukázalo se neveli-
ké mračno jako stůl anebo jako mlejnské kolo a 
v tom od některých ostřejšího zraku viděno podivné 
přemítání a jako vespolek se potýkání. Jiným udá-
lo se viděti nejprve jako nějaké vrata a v nich vel-
ký erb s literami psanými. Kdo by uměl číst a to 
spatřil, byl by mohl přečísti. To zmizelo a zase se 
udělalo krvavé kolo a z toho kola vyšly tři krvavé 
kříže, mezi sebou se dotýkaly až zmizely. Jiní pak, 
kteří na horách byli a v ten obláček popatřili, vi-
děli odtud dejm vycházeti. Jiní slyšeli také i bub-
nování. Někteří i k utíkání se měli bojíce se, aby 
je tu ruka rozhněvaného Pána Boha nepostihla. 
Dobytek na polích a horách se pasoucí od toho 
bouchání se lekal, jako by se pokleskoval, ač ne-
rozumný, avšak o takých hrozných skutcích Božích 
citelnost mající a hněv Stvořitele svého poznáva-
jící, vzhůru k nebi hlavy zdvíhaje hleděli, tím způ-
sobem i koni, kde na polích orali anebo na nich 
jeli, s uleknutím, jakoby klesali, k zemi připadali, 
nebot takový hrozný jekot a hluk se stal, jakoby 
z největšího děla třikráte udeřen bylo, odkudž tři 
kusy kovu nějakého převelice divného (an se ještě 
rozuměti nemůže, jaký jest) vyletělo. Ten takový 
kov, když od střely všemohoucíh Boha vypuštěn 
byl, s velikým dolů hiučením letěl jsou rozpálený, 
jako bývá, když se přestane velkými zvony zvoni-
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ti, tak že lidé na polích při prácech zůstávající tak 
ten zvuk a jekot slyšeli, jako by se dál kolem je-
jich uší. Potom takový kov ve tři místa padl, jeden 
v řečené vsi Vodranci a druhý za touž vsí za hum-
ny. Když kovy letící spatřili pastevci Pavel Vorák 
a Václav Pekárek a znamenavše místo, kde padly, 
konšelům a sousedům oznámili, kteříž nemeškali 
v těch místech hledati, a to s velikou prací, nebol 
k těm kusům přístupu nebylo, že země od téhož 
kovu znamenitě rozpálena byla, tak že se od toho 
někteří na ruce popálili, až potom jeden kus socho-
rem vypáčiti museli. Kov v zemi na pět čtvrti lok-
te dlouhého kovářského z hloubi byl. Druhého kovu 
též dostali, kterýž tak hluboko nebyl a vážil dvě 
libry a čtvrt, však jednostejný materie. Třetí kus 
ještě se najíti nemůže, kterýž v tom hrotu do lesa 
upadl. Kovy u jeho milosti pana Viléma Dubského 
na Novém Městě zůstávají a s velikým podivem se 
na něj patří. 

Tolik zaznamenal pan Gelechovský ve svém spise. 
Na jiném místě se zmiňuje o jiných podivných 
událostech, které se udály na jeho panství. Při 
městysi Jimramově prach ručniční u některých dě-
din aneb vesnic z nebe pršel, když páni stavu pan-
ského i rytířského i obecný lid ten prach průbo-
vali. 

K vyhledání uvedeného pádu meteoritu v litera-
tuře mne přiměl článek Ing. Františka Dojčáka 
v Kozmose č. 4, ročník V. Zasílám Vám jej jako 
zajímavost. 

Miloslav STRAKA, student PF UK Praha 

Úspešná výstava 
Astronomický krúžok v Medzeve usporiadal 

v dňoch 10. až 14. septembra 1975 výstavu „Slnko 
a človek", ktorej exponáty vyhotovili a dodali pra-
covníci Krajskej hvezdárne v Prešove. Na sláv-
nostnom otvorení výstavy sa zúčastnili predstavi-
telia mesta a riaditeIka KH v Prešove, Štefánia 
Fialková. V úvodnej prednáške vedúci astronomic-
kého krúžku, Matej SchmSgner zdóraznil význam 
tejto výstavy najmě pre upevnenie správneho ve-
deckého svetonázoru. Počas doby trvania výstavy 
vedúci krúžku sprevádzal návštevníkov odborným 
výkladom. Výstavu videlo vyše 800 Pudí, váčšinou 
z miestnych škál a študenti stredných a vysokých 
škál. Ale aj návštevnosf dospelých bola hojná. Bo-
la to vydarená akcia, dnes už nie celkom mladého 
astronomického krúžku v Medzeve. 

— m. sch. — 

ALFA CENTÁURI 
Stáří našeho Slunce vědci odhadují na 4,6 mi-

liard let. Ve vesmíru však známe hvězdy, které 
jsou mnohém starší, zvláště červení trpaslíci a za-
se hvězdy mnohem mladší třeba bílí a modří vele-
obři. Nejjasnější hvězda ze souhvězdí Oriona —
veleobr Rigel — je starý pouze 6 milionů let, což 
je asi jedna tisícina stáří našeho Slunce. Regulus 
ze souhvězdí Lva vznikl asi před 200 miliony lety 
a stáří Sira z Velkého psa a Vegy z Lyry se od-
haduje na 300 milionů roků. 

Nedávno určili Ann Merchant Boesgaard a Wen-
dy Hagen na observatoři Mauna-Kea na Havaji 
stáří alfy Centauri [Kozmos roč. 1970, 301, 10/74). 
Ke zkoumání hvězdy měli k dispozici zrcadlový 
dalekohled o průměru 224 cm. Autoři vycházeli 
z rychlosti rotace, obsahu lithia zjištěném ze spek-
tra a intenzity spektrálních čar ionizovaného váp-
níku. Všechny tyto hodnoty při určitém spektrálním 
typu určují stáří. 

Alfa Centauri je od nás vzdálena 4,35 světelných 
let. Tato hvězda je vlastně trojnásobným systémem. 
« Centauri A, žlutý trpaslík, je velmi podobný na-
šemu Slunci, druhá složka a Centauri B je červený 
trpaslík. Oběžná doba dvojice je 80,1 let. V úhlové 
vzdálenosti téměř 2,2°, což je 1,5 milionů km [té-
měř 1/6 světelného roku), obíhá a Centauri C, kte-
rá má pouze 0,000052 svítivosti našeho Slunce. Ten-
to červený trpaslík je po našem Slunci nejbližší 
hvězdou, proto dostal jméno Proxima Centauri 
[lat. proxima stelia = bližší hvězda). Pomocí 
lithiové metody bylo stanoveno minimální stáří a 
Centauri A na 3,9 miliard let. Rychlost rotace na 
rovníku je 2,2 km/s (rotace Slunce 2,0 km/s), takže 
z rotace vychází stáří 3,6 miliard let. Výsledek zís-
kaný vápníkovou metodou dává minimální stáří 2 
miliardy let. Autoři z těchto výsledků usoudili, že 
stáří hvězdy je nejméně 3 miliardy let. Každopád-
ně je 

a 

Centauri A mladší než naše Slunce. Výsle-
dek by měl být stejný i pro a Centauri B. 

Zvláštní je, že u Proximy Centauri musíme počí-
tat s nižším stářím. Jedná se totiž o eruptivní 
hvězdu, jejíž jasnost vzrůstá naprosto nepravidel-
ně a zvyšuje se až 2,5 krát. Příčiny tkví asi v prud-
kých erupcích na povrchu, které se ostatně vysky-
tují i na našem Slunci, ale v daleko menší míře. 
Tento typ hvězdy nebyl doposud nalezen ve skupi-
ně hvězd starších než jednu miliardu let. 

Stáří eruptivních hvězd v okolí našeho Slunce 
odhaduje G. Hano a B. Charvira (1964) průměrně 
na 400 milionů let. Když vezmeme v úvahu, že 
trojnásobný systém e Centauri vznikl celý současně 
což je přijatelný předpoklad pro takové případy, 
octneme se v nesnázích. Buď astronomové našli 
v Proximě Centauri podstatně starší eruptivní 
hvězdu (to však neodpovídá současným předpokla-
dům, že eruptivní stádium je počáteční fáze červe-
ných trpaslíků, které s postupem doby ubývá), ne-
bo je Proxima Centauri podstatně mladší než dvoj-
systém a Centauri A/B. Tato poslední možnost je 
však málo pravděpodobná. 

Helena NOVÁKOVA 

VÝBUCH SUPERNOVY 
VE DVOJHVĚZDĚ 

U rentgenovských zdrojů, které tvoří dvojhvěz-
du, jedna složka je obyčejná hvězda a druhá 
neutronová hvězda nebo černá díra. Při akreci 
hmoty, která proudí z povrchu normální hvězdy na 
kompaktní objekt, dochází k vyzařování rentgenov-
ského záření. Kompaktní objekt v dvojhvězdě mů-
že být zbytkem supernovy. Někdo by mohl namít-
nout, že taková katastrofa, jako je výbuch super-
novy, se musí silně projevit na oběžných drahách 
obou složek dvojhvězdy. Jejich dráhy se zatím po-
dobají kružnicím. Mohou se zachovat kruhové oběž-
né dráhy v systému dvojhvězdy po výbuchu su-
pernovy? 

Sovětský astronom J. G. Chabazin zjišfoval, na-
kolik se změní dráhy obou složek, když jedna 
z nich se stane supernovou. Podle teorie vývoje 
těsných dvojhvězd musí mít vybuchující složka 
hmotu menší než hvězda druhá. Druhá složka 
v okamžiku výbuchu musí být mladým hmotným 
objektem na hlavní posloupnosti. Jestliže je vý-
buch supernovy sféricky symetrický, oběžné dráhy 
zůstanou téměř kruhové. Podle Chabazinových vý-
počtů po výbuchu supernovy mohou mít dráhy 
dvojhvězdy výstřednost od 0 do 0,2. Několik pozo-
rovaných drah takových rentgenovských zdrojů,ja-
ko je Centaur X-3 [výstřednost menší 0,5), Herku-
les X-1 (menší 0,1) a Cygnus X-1 [0,009-0,02), ne-
odporují teorii, podle níž vzniku těchto objektů 
předcházel výbuch supernovy. 

Podle Zemlja i vselenaja H. N. 
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ČO, KDE, KTO, KEDY 
Farebné západy Slnka. Nezvyčajné sfarbenie za-

padajúceho Slnka, ktoré možno pozoroval v mno-
hých dieloch sveta, dvaja fyzici NASA pripisujú 
erupcii vulkana Fuego v Quatemale. Obidvaja ved-
ci pri skúmaní stratosféry pomocu laserových lú-
čov zistili dye nové prašné vrstvy vo výške 16 až 
20 km. Jemný prach, ktorý pri erupcii sopky do-
siahne veIkú výšku, zapríčiňuje svetelný rozptyl, 
ktorý ovplyvňuje sfarbenie horizontu pri východe 
a západe Slnka. 

Zlepšený teleskop. Ďalší jedenmetrový zrkadlový 
teleskop zhotovujú v Jene. Na zrkadlo tohto 17 ton 
lažkého a 5 metrov dlhého náradia najprv použili 
novým spósobom vyrobený sklo-keramický mate-
riál zo Sovietskeho zv5zu, ktorého vlastnosti sa za-
tial neprekonali. Zrkadlo je napr. necitlivejšie na 
vplyvy teploty. Oproti doteraz vyrobeným zrkadlo-
vým teleskopom umožňuje astronómom usporil ne-
potrebné čakacie časy. Doteraz sa muselo od jed-
ného astronomického pozorvania tak dlho čakaf, 
pokým sa výkyvy tploty v kupole pozorovateine 
vyrovnali, lebo napínanie materiálu v obsluhovači 
teploty zapríčiňuje rozpad 'i(požieranie) obrazu a 
pozorovacích chýb. 

Kyselina mravčia vo vesmíre. Dókaz na existen-
ciu kyseliny mravčej v interstelárnom priestore te-
raz po prvý raz predložili vedci Maxovho-Planckov_ 
ho inštitútu pre rádioastronómiu v NSR. S rádio-
teleskopom (v Eifele) zachytili rádiosignály, ktoré 
pochádzajú približne zo 100 biliónov molekúl kyse-
liny mravčej z centra Mliečnej cesty, vzdialeného 
(odhadom) na 30 000 svetelných rokov. 

S dókazom výskytu kyseliny mravčej sa potvrdi-
la už roky vedúcimi pracovníkmi pretriasanž dom-
nienka, že vo vesmíre existujú organické molekuly. 

— aj — 

L'ahký meteorit. Tunguzský meteorit, ktorý v ro-
ku 1908 padol v sibírskej tajge, obsahoval vraj iba 
zlomok hustoty vody. Podla hypotézy sovietskych 
vedcov sa približne 100 m velký meteorit vyparil 
pri lete zemskou atmosférou. Vo výške niekolko 
kilometrov nad zemským povrchom boli zvyšky 
meteoritu a vopred sa ženúce pary rozprsknuté, 
čím vznikla silná tlaková vina, ktorá zničila lesnú 
plochu v priemere okolo 40 km2. 

— aj — 

Pútavá prednáška (M. L.) — Odbočka SAS pri 
Technickom múzeu v Košiciach v spolupráci s AÚ 
SAV na Skalnatom Plese usporiadala prednášku 
o expedícii za zatmenim Slnka v Nigeri. Prednášku 
predniesol prom. fyz. Vojtech Rušin. Pútavou for-
mou s použitím farebných diapozitívov rozprával 
o expedícii, o jej príprave, realizécii a aj o obser-
vačnom programe a čiastkových výsledkoch expe-
dície. 

Spestrením boli perličky z cesty za zatmením 
Slnka a diskusia, v ktorej s. Rušin odpovedal na 
početné otázky. Prednáška sa tým stala velmi za-
ujímavou a podia ohlasu poslucháčov bola pre čie-
nov odbočky SAS velkým prínosom. 

-*-

Na svetelnej krivke pulzara NP 0542 sa z času na 
čas objaví pulz, ktorý predchádza primárny pulz 
o 12 ms. Túto novú črtu pozorovali pracovníci Mas-
sachussattského technologického inštitútu Pomocou 
róntgeaového dalekohladu počas balónového výstu-
pu 21. júna 1974, v spektrálnej oblasti zodpoveda-
júcej energiám od 35 do 115 keV. 

Rántgenové pozorovania z družice OSO-7 umož-
nili objavil občasný zdroj žiarenia X v mieste a = 

=14h 12m (5 = —62° (1972.0). Zdroj pozorovali v ob-
dobí od decembra 1971 do apríla 1972. Charakter 
spektra v oblasti 10-35 keV naznačuje, že ide 
o tepelné brzdné žiarenie. 

Rántgenovské pozorovania, zdroj a Aql X-1, kto-
ré vykonali pracovníci MIT, ukázali prudký vzrast 
intenzity žiarenia X. V období medzi 2. až 7. jú-
nom 1975 dosiahla jeho intenzita 20 násobku, takže 
dosiahol v róntgenovskej oblasti spektra takú jas-
nost, ako má zdroj v Krabe. 

Skupina pracovníkov Massachussattského techno-
logického inštitútu zaoberajuca sa štúdiom róntge-
novských zdrojov objavila. rozsiahly zdroj ° mákké-
ho žiarenia X. Zdroj sa nachádza v oblasti so 
stredom a = 16h 40m, ‚5=  +40° (1950.0) a jeho úh-
lový priemer je približne 7°. (Galaktické súradnice 
1" = 64° bil = 1-41°.) Tento zdroj, objavený 1. júla 
1975 a označený MX 1640±40, je po zdroji v Riaso-
vej hmlovine v Labuti už druhým zdrojom mdkké-
ho žiarenia X, objaveným na SAS-3. V miestach, 
kde sa nový zdroj nachádza, nebol doteraz pozoro-
vaný nijaký zvyšok po výbuchu supernovy, ale 
zdroj 3U 1639-1-40 DozorovanÝ družicou UHURU 
v oblasti tvrdého žiarenia X, leží vnútri oblasti 
tohto zdroja makkého žiarenia X. 

- 

* 

- 

Štúdium radiálnych rýchlostí nadobrov v SMC 
(Malý Magellanov oblak) ukázalo, že sú v kore- 
lácii s radiálnymi rýchlosfami neutrálneho • vodíka. 
V niekolkých prípadoch je však lepšia korelácia 
s oblaslami HII. 

-*-

Kinematické charakteristiky oblastí HII a OB 
hviezd v našej Galaxii do vzdialenosti niekolkých 
kiloparsekov od Slnka sú identické. To znamená, 
že obidva typy objektov rotujú okolo stredu Gala-
xie rovnako; nijaké systematické rozdiely v rých-
lostiach plynu a hviezd neboli zistené. 

Pomocou detektora m5kkého žiarenia X umies-
teného na SAS-3 objavili další zdroj velmi mákké-
hö žiarenia X. Nachádza sa v súhvezdí Coma Be-
renices a dostal označenie MX 1313+29. Prvýkrát 
bol pozorovaný v júni 12.565 1975 UT a sledovaný 
bol až do júna 15.413 1975 UT. Pozorovania robili 
v pásme 0.1-28 keV. Poloha nového zdroja je 
a = 198.35° -I- 0.25 (5 = ±29.55° -I- 0.25 a na jeho 
mieste sa nachádza optický objekt HZ 43 — biely 
trpaslík s my = 12.9. 

- * -

Na spektrách hviezdy DV Aquarií exponovaných 
na Kitt Peaku 26. mája 1975 sa objevili nové, 
predtým nepozorované spektrálne črty charakteris-
tické pre plynné o b á 1 k y. Primárna zložka tejto 
sústavy má normálne spektrum A3. Z pozorovaní 
vyplýva, že v tomto zákrytovom systéme práve 
došlo k silnému vyvrhnutiu obálky. 

V júni 10.061 1975 UT pozorovali pulzujúcu emi-
siu s periódou 83.525 ms na svetelnej krivke HDE 
226 868. Pulzy sa udržovali s pravidelnoslou dosa-
hujúcou presnost 0.01 % a po desiatich minútach 
zmizli. — ZV — 

T. L., 14, okt. 1975 
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OBLOHA v marci a v apríli 
SLNKO vstúpi do znamenia Barana dňa 20. mar-

ca o 12. hod. 50. min. Začiatok astronomickej jar. 
Do znamenia Býka vstupuje 20. apríla o 00 hod. 
04 min. 

MERKÚR je nad obzorďrn v prvej polovici mar-
ca krátko pred východom Slnka a v apríli v druhej 
polovici večer po západe Slnka. Merkúr sa vzdiali 
od Zeme z 0,16 na 1,35 a. j. a potom sa priblíži na 
vzdialenost 0,8 a. j. Jeho jasnost sa mení od 0,0 do 
—1,6 a +0,3 hv. v. Merkúr bude 20. apríla o 3. hod. 
12. min. v najváčšej východnej elongácii 21° od 
Slnka. 

VENUŠA je na rannej oblohe pred východom 
Sinka. Vychádza asi hodinu pred východom a ne-
skoršie krátko pred východom Slnka. Venuša sa 
od nás vzdiali z 1,43 na 1,67 a. j. a jej jasnost po-
klesne z —3,4 na —3,3 hv. v. 

MARS je nad obzorom v prvej polovici noci, za-
padá krátko pred východom Slnka. Nájdeme ho 
v súhvezdí Býka, neskoršie v Blížencoch. Konjunk-
cia Marsu s Mesiacom nas$áva 9. marca o 19. hod. 
42. min. Planéta bude v tom čase 6° severne od 
Mesiaca. Mars sa od nás vzdiali z 1,10 na 1,69 a. J. 
a jeho jasnost poklesne z +0,5 na +1,5 hv. v. 

JUPITER sa nachádza v mesiaci marci na večer-
nej oblohe v súhvezdiach Rýb a Barana. V apríli 
nie je pozorovatelný. Konjunkcia planéty s Mesia-
com nastane 4. marca o 20. hod. 36. min. Planétu 
nájdeme 3° južne od Mesiaca. Jupiter sa od nás 
vzdiali z 5,63 na 5,~8 a. j., pričom jeho jasnost po-
klesne z —1,7 na —1,6 hv. V. Konjunkcia Jupitera 
so Slnkom nastane 27. apríla o 20. hod. 36. min. 

SATURN móžeme pozorovat v obidvoch mesia-
coch v súhvezdí Blížencov. Planéta v marci zapadá 
v skorých ranných hodinách, v apríli krátko po 
polnoci. Saturn sa vzdiali od nás z 8,33 na 9,26 a. j. 
a jeho jasnost poklesne z +0,1 na +0,4 hv. v. 

URAN v marci vychádza neskoro večer, v apríli 
je pozorovatelný celú noc, nachádza sa v súhvezdí 
Panny. Urán sa k nám priblíži zo 17,95 na 17,52 
a, j. a má jasnost +5,7 hv. v. 

NEPTÚN je v marci pozorovatelný v ranných 
hodinách a v apríli v druhej polovici noci. Planétu 
nájdeme v súhvezdí Hadonoša. Neptún sa k nám 
priblíži z 30,34 na 29,45 a. j. a jeho jasnost sa zvý-
ši zo 7,8 na 7,7 hv. v. 

LYRIDY móžeme pozorovat od 20.-22. apríla, kecl 
maximum očakávame 21. apríla vo večerných ho-
dinách. — B. L. — 
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Fotografia na titulnej strane: Venuša v ultrafialo- 
vom svetle. Snímku urobili kamery Marineru 10 
zo vzdialenosti 720 000 km. 

Foto: Archív, R. Hudec 
* * * 

Fotografia na zadnej strane: Prelet meteoru prh 
exponovaní sústavy EE Cephei. Meteor mal viz. 
jasnost lom. Exponované 20 min., cxp. na platňu 
NP 27 9X12 cm, objektív Tessar 3,5/250. Fotografo-
vané na Bezovci. 

Foto: Rapavý 
* * * 

~ 

Program výskumu a zloženie vedeckých prístrojov 
„Venery 10" je podobný ako u „Venery 9", ktorej 
prhstávací modul dosadol na povrch Venuše 22. ok-
tóbra 1975. Na snímke telefotometer pristávacieho 
modulu „Venery 9". Telefoto: ČTK — TASS 

* * * 

Hustomer pristávacieho modulu „Venery 10". Sním-
ka hola urobená pri predletových skúškach. 

Telefoto: ČTK — TASS 
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